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Előfizetési ár :
egi>jz évre 20 fit., félévre 10 frt., 

negyedévre 5 frt.

Belgtatási dij : 6-hasábos petit-sor 
5 kr.; bélyegdij minden beigtatísért 

30 kr.
A „nyílttériben 4-hasábos petit-sor 

20 kr.

AUTONÓMIA
POLITIKAI NAPILAP.

Az előfizetési pénzek
B & 'ip kezelését illető minden tál 
gy&k a szerkesztőséghez (Lakatos 
utcza 1 sz. a. 1 emeleten) iuté- 

zendök.

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás
az

AUTONÓMIA
1869-ik évi folyamára.

20 frt — kr. 
10 n n

** n n
K 80 „

Egész évre ....
Félévre ....
Évnegyedre ....
Egy hónapra

Szegényebb sorsa nt. káplán vagy plébános 
urak számára mindazáltal, kiknek évi jövedel­
mük a rendes congrua illetéket alig haladja túl, 
az „Autonómiát“ mindjárt most is, 16, 8 és 4 
forintért szívesen adjuk.

Az „Autonómia“ 
kiadó-hivatala.

A szabad egyház a szabad államban.
i.

Pest, febr. 25.
Mióta a jelszót C a v o u r — „Róma ellen“ 

kimondotta, sMontalembert azt Róma 
mellett a kath. érdekek javára magyarázta, 
alig van ország, hol a közszellem oly őszinte 
lelkesedéssel tűzte volna azt törvényhozásának 
reformlobogójára, mint hazánk.

Oka ennek, nem utánzási ösztön, mely a 
külföldi eszméket, mint divatezikkeket rövid 
időre a nemzeti élet toilette-jébe fölveszi — ha­
nem inkább társadalmi viszonyaink alaktalan, 
zilált rendezetlensége.

Az egyház volt rendi alkotmányunk széllé 
méhen az államéletnek törvényes alkotó rés :ét 
képezte.

A népképviseleti alkotmány e viszonyt le 
rombolta, anélkül, hogy akár az állam jogkörét 
e tekintetben szabályozta, akár pedig az egyhá­
zat az államtóli függőség maradványaiból kisza 
baditva, azt önügyeire utalva, ott, önkörébeu, 
teljesen szabaddá, kormányképessé, ö n u r r :i 
tette volna.

E helyzet anomáliája, nem csak az alkot - 
mányépitésnek áll útjában, hanem visszahat a 
hal idási kérdésekre is, nyugtalanítja a polgárok 
lelkiismeretét, s azon elkerülhetlen harezokat 
újítja meg,melyek mindig és mindenütt kitörtek, a 
hol uj tör vényeket régi szellembem 
alkalmaztak!

Az újkor és múlt idők, a haladás és hagyó 
mányok, a szabad népélét és hűbéri intézmé­
nyek egymásrahatásának ezen az állami és köz- 
mivelödési szabad fejlődésre, úgy a hitélet és er­
kölcsi állapotok szilárdulására gyakorolt gátló 
volta, a a közvéleményben nyilatkozó szükség­
érzet, hazánkat a ‘kifejlett államiság 
színvonalára emelni, gyulasztják az öntuda­
tos vágyat a keblekben egy ujan formulázott tár­
sadalmi maxima valósítása után, melytől a köz­
szabadság biztosítékait, a szabadelvű haladás 
emeltyűjét reméli a polgár; lelkiismeretének sza­
badságát, vallásoséletének fejlődését, s az ön­
kéntes erkölcsök terjedését várja a hivő!

Lesz-e diadala e kettős várakozásnak, s ha 
igen, onnét fogjuk-e azt meríteni, a hol keressük: 
„a szabad egyház a szabad államban“ hirdetett 
elv alkalmazásából?

E kérdést bölcsészi nyugalommal kell föl­
vennünk, megbírálnunk.

Subjectiv hajlamok kedvencz eszmék iránt 
elfogulttá teszik az elmét, s csak a józan eritika 
vezet világossághoz az elvek zavarából.

Sokat gondolkodott e század a felett : mi­
ként vigye alkalmazásba a szabadság 
és tekintély elveit, a nélkül, hogy akár 
a tekintély szabadságát, akár a szabadság te­
kintélyét koczkáf^assa.

A társadali d orradalom uj alapokat terem­
tett a haladás számára. — De midőn a közrend 
szervezkedése bekövetkezett, csak a hatalom el­
vét találta, mely szabadságot követelt.

A tekintély, mint szemérmetes szűz, vonult 
hátra és sértett jogaiért a jövöhöz appellált.

Vájjon a fejlődés azon törvényéből szárma­
zott-e ez állapot, mely látszatra mindig a hatal­
mat alkotja előbb, hogy a tekintélynek tért sze­
rezzen, vagy pedig a romokkal borított külélet 
előbb alkotott erőket szükségelt, talán hogy a 
beléletet visszahozhassa ? a történetbölcsészre 
érdekes probléma lehet.

Mi azzal itt nem vesződünk.
Csak arra szorítkozunk, hogy míg a politi­

kai állam e hatalmat kisebb nagyobb sikerrel

csaknem az egész continensen megmenteni tudta török invásiók ellen nyújtott védelmi segélyben 
s a politikai jogrendet bizonyos formákban visz- keresik s abban, hogy a culturailag alantabb 
szaállitá• sokkal kétesebb szerencsével keres- fokon álló magyart a fejlettebb német civilisatio 
gélte az alapot, melyen a tekintély elvének ál- által egyszersmind állami azonosságba, egységbe 
landó győzelmét biztosíthatta volna. olvaszszák; de a magyar faj szívós életképes-

Minden e téren alkalmazásba vett kísérlet sége s kitűnő politikai eszélye ellensúlyozta 
az állam részéről, meghiúsult. Talán azért is, ezen törekvések sikerét, s a lázadás, melyet a 
mivel hiányzott a jó akarat őszintesége. magyar nemzet az arany bullában biztosított

Az átmeneti korszakok minden hibáival ta- jogok és törvények nevében indított a bécsi ab- 
lálkozunk e képnél. A politikai és vallási társa- solutismus beolvasztási merényletei ellen, teljes 
dalom ugyanazon mintákba öntetett, s az állam- szakadási jellem helyett opportunus és mérsékelt 
férfiúi bölcseség nem birta feltalálni a d i f f e- politikát irt zászlajára, a melytől távol maradt 
rentiák politikáját, mely a leg- a dynastiával és osztrák népekkel való szövet- 
utóbbi években, a különválasztás és ség felbontása, 
csoportosítás elvét az állami és társa­
dalmi szabadság és nkormányzat valósításában 
igyekszik megoldani.

így vonul mindinkább saját medrébe visz- 
Bza idegen jogterek összpontosításából az állam.

így emelkedik jogtudatának érvényt köve erQgen hangsúlyoztuk azon őszinte, és komoly nézetüu- 
telö arczával a központosítási államrendszer ke(.^ melyet úgy hiszünk, hogy ekkorig elég jogo 
karjaiból szabad életre, az egyház. sultan táplálunk keblünkben az Autonómiáról —

A hatalom megmenti a szabádságot a z hozzáteszszük még azt, hogy mindazokról, ha csak 
államban. egy rövid pillanatig is kétkednénk, akkor letennök

A szabadság kibékül a tekintélylyel — az 
egyházban. Z o v á u y i.

Bakony-aljai levelek
in.

Utolsó levelünkben felemlítettük, és egyszersmind

Pest, febr. 25.
A közjogi szóvita, mely a kiegyezkedési 

törvények megalkotása óta, a sajtót és nemzetet 
leginkább foglalkodtatja, két közjogi ellennézet 
összeállítása körül forog.

A jobboldal a XII. t. ez. pontjaiban kimon­
dott és körülirt népszövetségi politikában hiszi 
és vallja a belbékét megmentettnek, s az alkot­
mány és államiság érdekeit biztosítottnak a 
nemzetiségi szenvedélyek izgalmaiba dobott je­
len viszonyaink között.

Az ellenzék; nem tagadva a birodalom má 
sik felével való népszövetségi viszony történeti 
tényét és politikai kényszerűségét: a XII. t. 
ez-ben mégis az állami függetlenség garantiáinak 
feladatását, az oszlrák politika önügyeinkre való 
további befolyásának útját látja. E felfogás egy­
szersmind azon praesuppositumot is magával 
hordja, hogy a jobboldal, midőn a XII. t. ez. 
megalkotta, meghasonlott a nemzet múltjával,

azonnal e lapok számára örökre a tollat 
I De tiszta öntudattal folytatjuk tovább a megkez­
dett munkát, mert jól tudjuk, hogy szerény és igény 
télén törekvéseinkkel [egy oly nemes küzde­
lemben veszünk parányi részt, mely végső elemzés­
ben kizárólagosan csak is az összes magyar egyház 
jogosult óhajait kívánja érvény és jogerőre emelni ! . .

Az autonomicus mozgalmat, s az ez irányban meg 
kezdett nagyszerű müvet, erkölcsi kötelme amugyis, te 
kétségéhez aránylagosan,mindegyikünknek támogatni! . 
s habár csak egy kis homokszemmel is, de hozzájárulni 
és csüggedlietlen kitartással auuak monumentális épít­
kezésében tevékenyen közreműködni annál 1» inkább, 
mert a jelenle; fennálló viszonyok közt, hogy túl ne 
szárnyaltassunk, százszorosán viszhangoztathatjuk ama 
intelmet : tempus eniin breve est!...

íme közéig az országgyűlés uj aeraja, nem tud­
hatjuk, hogy a teendők nagy halmaza, 
mint hazánk bölcse Deák mondá, — mely an­
nak előtte áll, nem fogja-e eme jogosult igé­
nyeimé tettleges megke dhetését a 
cselekvőség színvonaláról lesodorva, azt minél tovább, 
egész a bizonytalanság határáig újra majd

feladták őseink hagyományos, önállósági poli- kivánatos_ hogy ue teljesüljenek rajtunk ama
tikáját. .. . . ■ ' végzetteljes történelmi szavak, melyek mintegy mtnjel-

Ezen főitévesek czafolatara egy ropirat je-; feljegyezve: Roma deliberante, Saguntum
lent meg e napokban, mely a 67 ki kiegyezést íeut * J «

Azt igen bölcsen felismerjük mindannyian, bog)' a 
mi autonomicus szervezkedésünk nagyban elüt és sokkal 
több nehézséggel jár, — mint más hitfelekezetekuél 
mert itt az apostoli jogok minden időkben kell, hogy cl- 
vitázhatlanni fenálljanak ? de a nehézségeket oszlatva, 
előre kell mégis törtetnünk ! mert ha nem haladunk, 
okvetlenül el fogunk maradni 1

Az autonomicus befolyást körül lehet és körül is 
kell írnunk akként, hogy egyhazunknak ne hanyatlása, 
hanem biztos felvirágzása eszközöltessék! . . .

Azt józanul, mint hü gyermeke az egy háznak, senki 
sem akarja elérni, mit röpeszméiben a protestantismus 
ról oly szépen fejteget Perger ö msga,a hol a többi közt 
azt mondja: „a protestantismus sehol sem bir szabad 
és erélyes egyházkormánynyal, s nem is bírhat, egesz 
élete szüntelenül tartó s megújuló csatában merittetik 
ki, mely a világi s a papi rend közt folytattatik — a 
hegomonia felett; hogy kié legyen az elsőség a kor 
mánytigyekben ? Mind a két részről lankadatlan kitü 
réssel megtámadások történnek e jog miatt, s hogy a 
papság húzza mindig a rövidebbet, közönségesen tapasz 
laltuk. És e kormány zavart, melyet maguk is bajnak 
neveznek, egyedül azért pártfogolják, mivel szabadsá 
guk kifolyása" — mi ugyan az ő szavaival folytatva, 
bizonyos szempontig feltétlenül aláírjuk azt is, hor y : 
Mi nem vágyódunk utána, s örömest hagyjuk uckik e 
kormányformát, mert hol a hatalom utáni szüntelen vá­
gyódás s küzdelem emészti fel a békét s a tényező erő­
ket, ott jelül szolgál ezen állapot, miszerint a testben 
koránysg dúl.

De hozzátesszük, hogy beuntluket azon bit és meg­
győződés lelkesít, hogy nálunk az autonomicus élet o k 
4 z e r U berendezése fogja egyedül a magyar 
egyháznak korunk áramlásai közt a szükséges tekin 
télyt, fényt, erőt, és befolyást kölcsönözni, — evvel pár 
búzámban a már ingó egyensúlyt újra fentartani, — és 
nem engedni soha, hogy annyi sok igazságos testületi 
érdekeink, a morális és az anyagi világban egyiránt, va 
laba az irigység máglyáján feláldoztassanak ! . . .

Azért tiszteletteljesen üdvözöljük is azon kegyes 
főpásztorainkat, kiknél az első lépés e magas czclboz 
már megtörtént 1 — és egyúttal óhajtjuk, hogy e vonat 
kozatban az összes püspöki kar uj claborátnma mielőbb 
azon óhajtott pbásisba lépjen, — melynél nem kell többé 
azt mondanunk, Autonómiánk! hol késel az éji homály 
ban? — A viszonttalálkozásig. Ujlaky Józsii.

perit 1és Bocskay,Bethlen, Rákóczy népszövetségi politi­
káját állítja szembe, kimutatni igyekszik, hogy 
az állami függetleuség küzdelmei, melyeket Ár 
pád vére, a Habsburgháznak a magyar trónra-
lépte óta követett földterületi és ■ 1 v’~| E vonatkozóban azt mondhatnák ugyan, felesle
szonyoknal fogva épen úgy, mint politikai kény-

hogy őt, az isteni mestert kell utánoznunk, azt a követ­
keztetést vonja le, hogy czikkirónk, Krisztussal teszi 
párvonalba önmagát.

Hallott e valaki valaha ily rémséges logikát? —

Pest, febr. 25.
A hasra esett nyolezas ismét megszólalt. — 

Amit soraiban olvasunk, csak oly háti a esett valami 
mint a jegy, melyet ezikke elé bigyesztett. — Lapunk 
ról igy kezdi „Egy Pesten megjelenő és magát katholi 

Úgy látszik, a ,M. Á “ s az „Autonómia“ békés tá- kusnak tartó lap.“ — Mintha esik mondaná „íme uram! 
bo.a közt ez érdemben annyi a különbség, hogy mig az én nem vagyok olyan, mint a többi“ mint azok a publi- 
előbbi nézeteiben egy kissé 1 a x u s, addig ez utóbbi j kanosok ott az „Autonomiá“ nál, mely elég vakmerő ma

gát kath. lapnak nevezni.“
‘“i'"“ —• ' ■ . i;tM • k. I E vonatKozatnan azt monuuaiu»». u&j»“»....... , Úgy látszik a Krisztus idejéből való írástudók és
szonyoknal fogva épen úgy, mint politikai kény-, aggodalmak, hisz a kezdeményezés, pharizeusok föltámadtak ama bizonyos lápnál. - Olva
szerűségek alapján, az osztrák császárságnak 6 a kere^jvit” jogereje, illetékesen, a magas püspöki Link úgy is tudni fogják, melyik az ha a phanzeu- 
Lajtáutuli népeivel való népszövetség felé= gra kezeiben nyugszik 1 mely jól tudja azt, hogy Lk czirne nincs is rányomva.
tált, és a magyar haza összeomlását csak is ily .,d 4 ba,árai köít, - mennyire, és mit A famosus okoskodó egy par sorból, melyekben
népszövetség alkotásában kell, 'vagy mint nem kell, a magyar egyház érdekei egyik ezikirónk Krisztus urunk példájára utalva alInja,
bel AÄ ?™ei.iitLnü fogTis ‘Le- «” ‘ f “u „Uh. =i*Uk..k

nyíltan az osztrák szövetségi politika terére lép- Eletetünk kizárva, az egyház küléletéből Ilyennel csak a pharizeusok bírhattak!
tek.E politika élén Bocskay á^ kBM máLtml ári.« jog- Tovább is megy a hasra esett nyoleza.
török védurasag megtörését, csak a babsburgi sarjadzö, * . ahhoz, minta hitélet má- Az egyházi liberalismus Ilik czikkeben az
kormánypáleza alatt egyesu't osztrák népek őrej Péber közlü’unkáaai, és tevékeny napszá-; incriminá!t passus értemónye, mint t. olvasóink tudj A:
szövetségében kereste. i . , . ’ Elhatni k ü 1 d e t és ü n k n é 1 fogva1— ez: Krisztus urunk liberals irányban működ ,tt,S midőn a gyulafehérvári országgyűlés ren- moeai hozza szólhat , 6 ^ fektette az egyházat, liberális példát
deinek nevében Rudolfnak és örököseinek hüsé-, is ma!rJe°hg.°t81korazertl Ynitiativákat nem csak tehetünk,1 hagyott számunkra. Nekünk nem csak szabad, de ko- 
get esküdött, Bocskay egy oly politikának alap- felkarolását opportune és erélyes' telességünk őt követni.
jit rakta le, mely Erdélynek Magyaré,-aaggal '« j Ez,. é. a jiza. émn aUpal. k»,c,k=z-
való unióját magaban foglala. I klta”as f (iiscutiálnank is lehet!... tetésea fönakad; és a legnaivabb kérdések egesz sorát

E szövetségi viszonynak elve nem meruit (a világ szme ekt d ^ de 8tagaálni sem teszi föl czikkirónknak, - ké-déseket, melyekre ha az
t0<1“ “

8ZagE'lázadás nem a németszövetség és Habs- eTavuk *dunk «ak-gy^t U^ismS? mint a gonosz szel

sX“«16, melyből a,é,elmek h„,z. H»*» ,.*,,.,1^0««*»-----------------------------------------

A népnevelés kérdése » bWál
zeti jo-rhüségünket, szabadsági érdekeinket, s kezednek, melyszermt elaludtak, hogy w, Több év óta divattá lön a sajtóban úgy, mint
állami önállásunkat, az alkotott szövetségi szer- feladtuk mteMonCwm»!« jogaink ^ ^ ^ Mon kivtll eten hazafia8 exelamátióval kísérni az ,sko
iM,2e,",emme6,e°,misile"i'tok4to 1 :e-.yed;r. küa* «• ^ ..,

A bécsi kormány jónak látta, a népazovet-j Mi néha, midQo egy egy, a nem ig sép.eveléa, jöjön el a te országod.-
ségbe jött Magyar- és Erdélyország állami önál- jaban elegge részesülő oldalp.lkntast teszi! ^ ß gzép óJhaj azonban a gyakori, számtalanszor he y-
,. . ,"1 tarolrvóai.lr által vészé- csak tisztán a p a r 11 a s azon komoly er «„„álnt által valósáeos locus eommnnissá va.t;kódunk, mely szerint az ezredéves magyar egyhaza StőrpüL nem szabad, mert

szintúgy megilleti az, hogy sajat belügyei en mm P^- m„g = náluDkn41 műveltségre nézve előbalo- 
beavatkozások nélkül intézkedhessek.... i ,, . ; U2... f„„jék fel, hogy a nepueve-

Lelkesttlés nélkül a nagy eszmék még csirájukban dottabb ’jita8ok és iutézke-
elfonnyadtak és termő erőre soha nem vergődtek, ez a e8®e8> alkotmányos küzdelmek egyik legfon
túlkapások ellen mérsékelni szükség ugyan, de megeem-, kéníi

lóságát, összpontosítási törekvések által veszé­
lyeztetni. A szabadságára féltékeny nemzet, a 
bécsi absolutismus ellen kelt csupán síkra és nem
a népszövetség jogformái ellen. .

A bécsi kormány a szövetségbe lépett Ma­
gyarország irányában is német politikát űzött, 
az udvar és korona tanácsából a magyarok ki-; 
zárva voltak. Ebbéli eljárásuk indokát ugyan a misitem nem szabad



Nem lesz érdektelen erre vonatkozólag a bajor 
képviselőkéi f. hó 17-ki Ülésének jegyzőkönyvét kivo­
natban áttekintenünk, melyben az iskola törvény nagy 
horderejű 3. czikkének első kikezd se tárgyaltatott.

Három javaslat lön a ház asztalára letéve, egyik 
a kormányé, melyet Dr. Barth képv. vett,, némileg 
módosítva, védelme alá s következő : „A vallasoktatas 
és a népiskolákban a vallás erkölcsi élet iránti intézke­
dés és azok vezetése a II. a'aotm. pótlék 38 es 39 § a, 
a eoncordatum I. függeléke 4. czikkének 4. kikezdeee - 
s az ehhez kapcsolt II. függelék (EdictjUber die Angele­
genheiten der Protestanten) 11 és 14 § ai értelmeken az 
egyházi főhatóságokat illetik.

' A másodikat Dr. Edel képv. terjesztő a gyűlés 
elé következőkép formuláivá: „A vallás oktatás iránti 
intézkedés és annak, valamint a népiskolákban a vallá­
sos nevelésnek vezetése az egyházi főhatóságot illeti.“^

Végül a harmadik javaslat az ez ügyben kiküldött 
bizottmány fogalmazása, mely igy hangzik : „A népisko­
lai vallás oktatás iránti intézkedés és annak vezetése 
az egyházi főhatóságot illeti.“

Dr. Edel javaslatának indokolására felhozza, 
hogy a bizottmány! javaslatból könnyen azt lehetne 
következtetni, mintha általa az egyház befolyásának csu 
pán csak a forma szerinti vallásoktatásra szorítása 
ezéloztatnék, mintha a papot szaktanítóvá tenni, s őt 
minden más befolyástól megfosztani kívánná. Ez által 
szerinte sem az állam sem a vallás érdeke nem mozdit- 
tatik elő. Az iskolának nem egyedül az oktatás, de a ne 
velés is feladata, s a vallás igazságait nem csak tudni, 
de a szívben átérezni és a gyakorlati életbe is átvinni 
szükséges., — B. Stauffenberg mondá tegnap : a vak 
lás erkölcsi nevelés a család tisztéhez tartozik: szóló 
tovább megy és azt mondja; az egész nevelés a csalad 
feladata De épen a családi nevelés elégtelensége miatt 
áll fen a nyilvános nevelés. Egy családnál az akarat, 
másiknál a képesség hiányzik a jó nevelésre. Megenge 
di, hogy vallás erkölcsös iskolatauitók sokat használ­
hatnak a vallásos nevelés ügyének, azonban nem mindé 
uik van közülök a kereszténység szelleme által át hatva; 
vaunak vegyes iskoláink, melyekben e tárgy csak igen 
szűk körre szoritkozhatik. Az ifjúság vallásos nevelése 
az egyház természetszerű hivatása, s az ö lényéhez és 
ősjogához tartozik az emberek üdvét munkálni.

Ez szóló nézete, melyet a kath és prot egyházi 
törvények-, az államjog és a II alk. függelékből vett 
több idézettel kisért meg megerősíteni. A felnőttekre 
nézve vallási kötelmeik mikénti teljesítése saját ma- 
gokra hagyandó, s csak nyilvános botrány' esetiben le­
gyen joga az egyházi hatóságnak közbe lépni, a kis 
koruakra nézve azonban kiterjedettebb befolyást kell az 
egyháznak engedni, ezek a vallás-gyakorlatokra kény- 
szeritendök s ezért a vallás-erkölcsi nevelés kezelése 
csak egyházi közegekre bízandó. Javaslatát annál in­
kább is elfogadandónak véli, mert ez által a félreérté­
sek és zavaroknak eleje vétetnék.

Dr. Barth javaslatát megállapítandó elmondja, 
hogy hite szerint itt az alkotmány illető határozatait is 
figyelembe kell venni, melyek szerint az egyházi hatal­
mat a lelkiekre nézve hatáskörében akadályozni nem 
szabad. Szerinte a bizottmány egy hézagot hagy betöltet­
lenül, mert javaslatát csak egy pontra nézve alapítja az 
alkotmányra, mig ellenben ő a kormány javaslatában 
mindent kifejezve talál, a mi kívánatos s azért elevenítő
azt fel mai módositványában.

Dr. B r a t e r a biz. javaslat mellett nyilatkozik.
Edel és Barth javaslata között csak szerkezeti s nem a 
hatást illető különbséget lát, mely egyik vagy másiknak 
elfogadását okozhatja. Tárgyi lag mindkettő ugyanazonos. 
Az átalános vita alkalmával kimondatott, hogy minden­

féle nevelést a vallás szellemének kell átlengeni. Ha 
tehát e mellett a szóban forgó javaslatok egyike elfo­
gadtatnék, az által az iskolák kormányzata a clernsnak 
adatnék át. Ha egyházról vau szó, csaknem mindig a 
kath. egyház értendő, melylyel szemközt, állásánál fogva, 
a törvényhozás elé nem csekély nehézségek gördülnek. 
Ha ugyan az a világi hatóságot kiszorítani nem képes 
is az iskolából, mégis ez esetben kettős iskolai kormány­
zat jönne létre, két vetélytárs, az illető tanfelügyelők 
a v. e. életre való ugyanazon felügyeleti joggal, melyre 
nézve a clerus igény'ei alig tűrnének korlátozást. Ha ezen 
javaslatokhoz ragaszkodnánk, akkor a nevelés vezetését 
nem lehetne a 109. czikkben jelzett felügyelésnek az 
egyházra való egyidejű átruházása nélkül képzelni. Nem 
látja be, hogy mért kellene a v. e. neveléshez egyházi 
állás Ez a papi hivatásnak a világiaktól való elkülöní­
tése lenne, minden legcsekélyebb jogalap nélkül

A hivatásos tanító ép úgy befolyhat a nevelésre, 
mint a pap, s azért köztök a képesség tekintetéből semmi 
különbséget tenni nem szabad. Istenre mondja, hogy a 
vallás ép úgy nem lehet privilégiuma a clernsnak, mint 
az erkölcsösség (átal. helyeslés). Nézete szerint a biz. 
javaslat nem rejt semmi veszélyt a v. erk életre, a leg­
nagyobb veszély a módositványok elfogadásában rejle 
nék, mert a clernsnak az iskolai térre való átcsapása 
bizonyos körülmények közt a legnagyobb bajokat szül­
hetné. A biz. javaslat teljesen az alkotmány terén áll, 
mig E d e 1 cs B r a t h módositványai azon túl terjesz­
kednek. Az alk. csak az egyház vallásoktatásáról szól, 
egyébről nem. Tiltakozik az ellen, hogy a bajor állam 
joggal és törvényhozással szemben a coneordátumra tör­
ténjek hivatkozás, itt csak a II. alk. melléklet 38. czik- 
két fogadhatja el kiindulási alapul, s ezt is a javaslat 
nak nem a 3. de 109 ez. szerint, mely az iskolai felügye­
letről szól. Továbbá azon állítás megdöntésébe hocsátko 
zik, mintha a bizottmány az egyház alkotmányos jogait 
sértette volna, mert ez csak azt czélozta, hogy az ki ne 
terjesztessék. Ily kiterjesztett befolyás, mint Edel akar 
ja, az alkotmányban nem gyökerezik, az alkotmány gyű­
lés jobbat nem tehet, mintha a biz. javaslatát elfogadja, 
ha azon túl terjeszkedik, ellenmondásba jön önmagával.

Dr. Fischer képviselőt az ekkép elmérgesi- 
tett kérdés heves beszédre ragadja, Dr. Barth javaslatá­
ban az alkotmány megváltoztatását látja. Azon párt, 
melynek B. hive az iskola törvény fenti czikkelyét mind­
járt előterjesztésekor az egyház elleni merényletnek 
nyilvánította, s a képv. ur jelen javaslatában beismerve 
találja azon körülményt, hogy az nein igazságon nyug­
szik. —

Edel javaslatát igen jámbornak állítja, melyet 
más körülmények között, ha a clerus a kérdést annyira 
élire nem állította volna, elfogadhatónak tartana, igy 
azonban annak támogatásával fel kell hagynia, mert 
fél, hogy e különben ártatlan indítvány az ellenfél által 
hamis tőkévé alkottatnék, s igy a bizalmatlanságot 
egészen indokoltnak tekinti.

Csak mutatványul hoztuk a bajor törvényhozásban 
történt viták részleteit, hogy adalékkal szolgáljunk azon 
világos tény constatálásához, miszerint vegyes felekezetű 
államokban, az iskolaügyet illetőleg nem csak az egyes 
felekezetek egymással, hanem az állam is folytonos súr­
lódásokban áll az egyházi érdekekkel; tulajdonjogát 
és befolyását akarván mindegyik érvényre juttatni.

Nálunk e bajt egyedül az autonómia alapján lehet 
óvatosan kikerülni, kimondatván az egyház és állam pa­
ritása minden oly kérdésben, hol az állam és egyház 
kölcsönösen jogot formálhatnak és miut coordinált auto­
nom tényezők gyakorolhatják elveik sérthetlenségét a 
törvény oltalma alatt.

Horváth Mihálynak
szegedi választóihoz február 18. mon­

dott beszéde.
(Vége.)

Ha 1848-ban delegatio van, nem lett volna belhá- 
boru, mert nem talált volna tért a reactio. Törüljük el 
a delegatiot, s megint könnyen támadhatnak oly bonyo­
dalmak, melyek a belháborut felidézhetik. A delegatio 
és a közös minisztérium a leghelyesebb kapocs köztünk 
s fejedelmünk egyéb országai között, [melyekkel szövet­
kezésben élnünk maga a végzet utasított bennünket. 
1848-ban még nem volt köztünk megkötve a közös 
ügyek közös intézését szabályozó szövetség. Országgyű­
lésünk akkor egy választmányt küldött fel Becsbe a 
többi tartományok országgyűléséhez ; de a bécsi or­
szággyűlés nem akart érintkezésbe ereszkedni velünk. 
8 mi lett a következés ? A reactio tért nyert, érdekébe 
vonta Ausztriát s megkezdte ellenünk a háborút! — 
És ennek mi lett az eredménye ? Mi is, ők is hossza 
időre elvesztettük alkotmányunkat , — az absolutis- 
mu8 zsarnoksága vasvesszövel uralkodott felettünk és 
felettök is. , ,

A delegatio, mely a két állam egyetertesét bizto­
sítja] biztosit bennünket egyszersmind a reactio és a 
zsarnokság ellen. Ettől ugyan nincs mit félnünk mostani 
uralkodónk alatt, kit az absolntismusból merített keserű 
tapasztalatok, bízvást elhihetjük, mindenkorra őszinte 
barátjává tettek az alkotmányos kormányzatnak. De ki 
állhat jót a jövőért ? A statusbölcseség pedig épen ab 
ban áll, hogy oly intézményeket alkosson, melyek sege­
delmével a népek s/.abadságérzete mindig képes legyen 
megőrizni a szabadságot, és megvédeni magát a kény­
uralom ellen.

Nincs tehát okunk eltörülni a delegatiot és a kö­
zös minisztériumot, miután szerződésünk szerint, melyet 
a fejedelemmel és Ausztriával kötöttünk, egyenlő joggá 
és befolyással a teljes paritás alapján intézhetjük közös 
ügyeinket; s ha mi hiány ezen nj intézmények körül 
azoknak nehány évig való működésében mutatkozni fog, 
azok megjavítására később is reá érlink; most ideiglen, 
mig t. i, a belreformokon túl nem esünk, ezek körül min­
den őrködésünknek egyedül arra kell szorítkozni, hogy 
csakis azon ügyek tartozzanak a delegatio és a kő. ös 
minisztérium intézkedése alá, melyek valóban közösek 
s külön egyik fél által sem intézhetők el a másik jogai­
nak csorbítása nélkül. S e mellett arra kell figyelnünk, 
hogy delegatiónk csakugyan erélyesen gyakorolja a 
paritás jogát, kormányunk pedig szintúgy, mint delegá 
tiónk — szemes legyen és mindig gondosan ellenőrizze 
a közös minisztériumot minden közöz ügyeinknek elinté­
zésében.

De nem akarok ezekről tovább szólani, hiszen száz­
szor bebizonyittatott már, úgy az elmúlt országgyűlésen, 
mint a sajtó által, hogy a delegatio és közös miniszteri 
um nemcsak, hogy nem csorbítja függetlenségünket, ha­
nem kiilönszerü, sajátságos körülményeink közt inkább 
a legalkalmasabb annak megvédésére, és azon fő status 
elv megtestesítésére nézve, hogy mi felettünk, a mi 
befolyásunk nélkül, senki épen semmiben ne intézked 
hessék.

Csak egynémely más oldalról kivánom még liseg- 
világositani az ellenzék irányát s anuak következeseit. 
Mi az ellenzék czélja ? Miként programmjában hirdeti: 
eltörülni a delegatiót és közös minisztériumot, felforgatni 
az 1867-iki alaptörvényeket. Minthogy azonban a ben 
útinkét és Ausztriát közösen érdeklő ügyek azután is 
fennmaradnának, mit akarna azok mostani kezelésének 
helyébe állítani ? E módozatról még soha sem nyilatko 
zott határozottan az ellenzék. De legyen az bármi, hi­
hető-e, hogy a fejedelemmel és osztrák népekkel kötött 
szerződést egyoldalulag, a magunk részéről eltörölket- 
nők ? És ha a fejedelem s többi tartományai ezen alapo­
kat megváltoztatni nem akarják, aminthogy még most 
nem is akarhatják, mert arra eddigelé sem részünkről, 
sem az ő részekről nincs is ok, — mit teend akkor az 
ellenzék ? — Fegyverhez fog e nyúlni, hogy őket kény­
szerítse ?

Ne mondja pedig senki, hogy e beszéd által ma 
gunk is bevalljuk, hogy korlátolva van függetlenségünk, 
mivelhogy alaptörvényeinket kényünk-kedvünk szerint, 
mától holnapra meg|nem változtathatjuk. Azt csak nem 
fogja senki kétségbe vonhatni, hogy Schweiz független,

s nálánál szabadabb ország nincs Európában. Es Va;;f 
nincs e még ott is korlátolva az országgyűlés az alail 
megváltoztatásában. Ott még csak vitatkozni sem szab ; 
a képviselőknek az alapokról! Egy törvény áll ott fe 16 
mely pontosan meg is tartatik, mely szerint csak mind"1 
10—12 év után egyszer lehet szó az alapok megválté
tatásáról. És még akkor is elébb az összes nemzetnek
szavaznia kell a felett, vájjon akarja e revisio g mód<,^ 
tás alá vetni azokat. S ha a nemzet nemmel szavaz m • 
ez épen pár év előtt történt, 12 éven át ismét tilos'f 
országgyűlésen vagy a sajtóban feszegetni az alap0U

E törvényt bölcs előrelátással alkotta m-igán v 
a svájezi nép, nehogy azon izgalmaknak s megreng 
léseknek szükség nélkül, derűre borúra kitegye az á|f 
mot, minőkkel járna még ott is az alapok megváltnzta 
tása. Ott pegig már régen minden a legjobb rendben 
van, minden korszerű reformok keresztül vitettek. p, ,a 
tos az igazgatás, gyors s részre nem hajló az igazsá- 
szolgáltatás, virágzik az ipar, gazdászat és kereskedés 
jók a közlekedési eszközök, mintaszerű a rendörsé 
magas tökélyen áll a közoktatás stb. stb. Mináiun's 
még mindez hiányos, rendezetlen. És mi mégis anny 
fttggeilenséggel s szabadsággal nem érhetjitk-e be 
mennyi a szabad , köztársasági svájeziakat , boldo' 
gitja !

Polgártársaim, legyünk előrelátók és mérsékel 
tek a szabadság gyakorlatában, meggondolván, ho»y a 
szabadságot nem a zsarnokság szokta megölni’ hanem 
a szabadsággal élni nem tudás, a szabadság tévedései 
melyeket szabadosságnak nevezünk. Óvakodjunk V 
tői. Ne legyünk elbizakodva heiiczegok s a szabtdsá- 
got korlátlanságban keresők, nehogy rólunk is jo»jp 
el lehessen mondani, hogy meg tudtuk ugyan szerezni 
de nem tudtuk gyakorolni, megőrzeui szabadságunkat 
mert azt a múlt századi lengyelek példája szerint sza­
badságban keresvén, minmagnuk temettük el.

De tegyük fel, hogy a baloldal, mely most annvira 
törekszik magának többséget szerezni a jövő urszággyfl. 
lésen, mely e végre még a szélső ballal is összeolvadt 
ideiglen, bár Tisza Kálmán nem rég arról vádolta a 
szélsőbalt, hogy magát a társadalmi rendet veszélyei fe 
nyegeti, tegyük, mondom, hogy többségre jut a baloldal 
s leszavazza a Deák-pártot, megváltoztat ja az alkotmáir. 
alapjait. Mi lesz a következés? Nem az é, hogy a De­
ákpárt, azokat meggyőződése szerint védenie kellvén 
azt fogná is tenni erélyesen ? így aztán örökös karcz 
fog kif -jlődni az alapok felett a nélkül, hogy valaha reá 
érnénk arra, mi reánk nézve a legfontosabb, mi valósi 
gos életkérdés, hogy megkezdjük s végrehajtsuk va a 
hára a szabadelvű reformokat, az igazságszolgáltatásban 
anyagi s erkölcsi érdekeink előmozdításában ?

Mit mondanának azon gazdáról, ki bár az ősöktől 
reámaiadt lakháza már elég jó állapotban vau, mert azt 
már maga is kitatarozta, mit mondanánk róla, ha a he 
lyett, hony rósz földjeinek, szőlőjének, rétjeinek javítá­
sához fogna, tőkéjét ezekbe fektetné, erejét és idejét 
ezeknek jobb karba állítására fordítaná, hogy eddijé e 
kevesett jövedelmezett gazdagsága többet gyümölcsöz 
zön, mindig csak lakházát akarná újra és újra ieboa 
tani, hogy mind divatosabb, szeszélyének megfelelő 
házat építsen, e mellett pedig gazdaságát pangásban 
hagyná, minek következtében, mire az uj ház felépült, 
az elhanyagolt gazdaságban végbukásra jutott ?

Ilyen pedig a baloldal, minő ezen szeszélyes gazda. 
Istennek hála, lakházunk, alkotmányunk már eleg ke 
nyelmes arra, hogy benne lakhassunk, dolgozhassunk, 
ügyeinkben előrehaladhassunk ; most már csak gazdasá­
gunkat javítsuk, mert ez bizony rósz karban áll. S ha 
majd aztán jól be lesz rendezve gazdaságunk minden 
ága, virágzókká lettek földjeink, iparunk, kereskedő 
sttnk, — isten neki, ha tetszik, akkor majd uj házat is 
építhetünk. A baloldal azonban reformok, javítások 
helyett megint csak meddő közjogi vitákat akar felidézni 
az alapok felett; ő minden áron uj házat akar epiteni. 
habár, — mig ezt felépítenie sikerülhetne, végkép el 
pusztul is a nemzet gazdasága.

Avagy nem érzi e a baloldal, hogy mennyi javí­
tani,reformálni, igazítani valónk van az ország belügyei 
ben? Dehogy nem érzi, hiszen maga is elégszer emle­
geti azokat; tudja ő is. hogy igazságszolgáltatásunk 
oly rósz és lassú, hogy Európa szinte gúnyol bennünket 
miatta; tádja ő is, hogy megyéink, községeink gyökeres 
reformot igényelnek, mert hiszem lehetetlen nem látnia, 
hogy beiadminisztr.itiónk, hasonlítva egy jól berendezett
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Ítéletből láthatjuk, múlt évi julius 27 én a belgrádi 
tszék által, szintén 20 Jévi fogságra Ítéltetett, mely rajta 
akkor lenne végrehajtandó, mikor a szerb kormány ál­
tal kézre kerittethetik.

Ezen Ítélet indokai következők : Először Radova- 
novics vallomása, melyből kiderült, hogy Rád. vádlottal 
levelezésben állott politikai dolgkora nézve; hogy Trif. 
a múlt évben jun. hóban Rád.nak irt, miszerint az meg­
győződjék az iránt, hogy milyen érzelmű a nemzet Mi 
há'ly irányában, hogy Rád. Trifkovicsel Temesváron ta­
lálkozván e tárgyról értekezett vele, hogy az akkor neki 
egy „alkotmány“ példányt adott át oly czélból, hogy 
azt Péternek mutass i fel, ezen találkozásra pedig Rád.ot 
Pál egy chifrirozott levéllel hívta föl, mely jan, 24-én 
kelt, melyet Pálnál meg is találtak. De a Tr. bűne tár­
gyalásánál Rad. a mit bevallott, visszavonta. E viszsza- 
vonás ellen bizonyít azonban azon levél, melyet Pál 
Tr. nak irt, ez ellen idézett Pálnak Kar. elleni val­
lomása.

Trif. ellen fel hozat! k Vilotievics vallomása is, 
mely szerint neki Tr. leveleket irt és pénzt küldött a 
Pestremeuetel alkalmával, hogy működjék a Mihály 
meggyilkolására, mely szerint 27.800 frtot oly czélból 
adott át neki, hogy azokat aranyra váltsa be. Tr. vé­
dője Ba jorovics Sebő urnák ezen ellen semmi felhozni 
valója nem volt, hanem hogy a bizonyítékok fontolóra 
vétessenek és a szerint Ítéltessék meg a|dolog.

Trif. bünrészességre nézve Vil. András és Rád. Pál 
által be van bizonyítva, hogy ő a Kar. vállalatában 
közben járt, hogy a Kar. dinastiája [érdekében közre­
működött, hogy az alkotmány példányt átvette, és hogy 
pénzt küldött.

Táraogattatnak ezen körülmények az által is, 
hogy Rad.nál a Trifk. alphabetje szerint egy chifriro­
zott levél találtatott, melylyel ő Pált magához hívta, 
titlos értekezletre : hogy Andrásnál pénzek találtattak,

melyeket ő Trifkovicstól vett át, hogy a bűntett ideje 
alatt Radnál egy levél fogatott el, melyben a bűntettről 
s/ó van. Mindez törvényes bizonyítékokat képez 
Tr. ellen, hogy ő közbenjárásával a bűntettet előse 
gi tette.

Farkas védő ügyvéd. Tek. tvszék ! Bá­
tor vagyok kérdezni, vájjon védenezem Trif. urnák 
ezen Ítélet indokai szerb nyelven felolvastattak-e ? 
ha nem voltak felolvasva, kérem azokat felolvasni.

J a n i cs e k. Ez csak informatió s vádlottra nézve 
nem lényeges.

E 1 ő a d ó. Az Ítéletre nézve csak azt jegyzem 
meg, hogy vádlottnál is azon eset fordult elő, a mi Kar. 
nál. 0 t. i. Kar. titkára, és mintán itt lakik, az a bíró­
ság rá nézve illetékes, mely Kar-re Ennélfogva az Ítéletet 
Trif. irányában a tvszék jogerejünek nem fogadla el, és 
annak végrehajtását megtagadta.

A tiszti ügyészség részéről Trif. ellenében légin 
kább ezen gyanuokokra támaszkodva köv. vádpontok 
terjesztetnek elő :

Trif-nak 1859- decz. 12 én Írott levele bizonyltja, 
hogy Trif. az Obrenovicsek megbuktatására, és Kar. 
visszahelyezésére törekedett.

Vádlott Tr. volt az, ki Andrievicsnek és Popovics 
V. Aezának elrendelte ama levél Írását a török szultán­
hoz Kar. hg érdekében, valamint az 5 fölszólitására tör­
tént ama lázitó proclamatió szerkesztése. Ö adott ki 200 
ftot az „utolsó Obrenovics“ czimü röpiratért. Ő szólította 
fel Rad.ot, hogy tapogassa ki a Szerbiában létező han 
gulatot. Rád. egy chifrirozott alaphabetet adott neki 
Pesten, — s evvel később Temesváron személyesen 
összejött. Rád. Trif.nak oly utasítással adott át egy 

■ alkotmány-példányt, hogy azt Péternek olvassa föl. Kir- 
' ner és Dreher vallomásai által be van bizonyítva, hogy 
Trif. 3 db hatcsövű revolvert, és 3 kétélű tőrt készítte­
tett. Ezen fegyvereket személyesen adta át Rad.-nak, 
holott tagadja, hogy a fegyverek megrendelésekor tudtá 
volna azok czélját. Tekintve, hogy a fegyverek formá­
ját, nagyságát leírta, tekintve, hogy Rád. és közte levő 
barátságos viszony kétségbe nem vonható, arról valamit 
tudnia kellett, mit Vilotiévics András vallomása is bi­
zonyít, ki egyszersmind pénzekről tesz említést, melye­
ket Tr. és Kar. neki átadtak. Tr. oda utasította Vil eset, 
hogy hozzá iro‘t levelét semmisítse meg. Vil. Tr. felszólí­
tására szolgáltatta ki a pénzeket.

Pest, február 13.
Tr. volt az, ki a folyó évi mart. hóban tervei kivi­

telére szolgáló pénzeket azon utasítással adta neki át, 
i hogy a pénzt Rad.-nak szolgáltassa ki. Trifk. azt hozza

fel, hogy Rad.-csali találkozása Lotics Demeter érdeké­
ben történt, Lot azonban neki erre megbízást nem adott. 
Azt állítja, hogy Lot. ügyében Kar.-csal beszélt s csak 
azután találkozott Rád.-csal a végett, hogy e részben 
Kar. elhatározását vele közölje. De Kar. azt mondja, 
hogy a Lot. ügyéről semmit nem tudott elébb, csak Tr. 
Temasvárról visszajötte után. Később maga Tr. is ezt 
igy módosította. Legtisztább fényt dérit azon szoros és 
belső viszonyra, melyben Trifk. Rád.-csal állott, azon 
levele Rád. nak, melyet f. évi jan. 1-én hozzá intézett 
Berlinből, mely a czél és eszközök iránti egyetértéseket 
és egymás iránti bizalmukat bizonyítja.

Ezek a tiszti ügyészség részéről felhozott vádpon­
tok és gyanuokok. Most Tr. vallomásai lesznek hitele 
sitendők.

Elnök: Tessék megmondani a hgnefc és Stank.- 
nak, hogy szabadságukban áll kimenni.

Farkas. Ezen tárgyalás hosszas időt fog igény­
be venni, kegyeskednének megengedni, hogy vádlott a 
kihallgatás alatt ülve maradhasson.

E 1 n. Folytonosan nem szükség állania, csak mi­
kor felel a hozzá intézett kérdések e.

Olvastatnak német nyelven a TritRovicsra vonat­
kozó vádpontok s azokra adott felelete átalánossághau, 
melyek egyes jegyzőkönyvi kérdések alakjában ismétel­
teinek.

Elnök. A tek. törvényszék azt óhajtja, hogy 
az egyes kérdésekre vádlott szóval adja elő fele 
letelt.

Farkas v. ügyvéd. Tek. tszék! az nagyon 
terhelő lenne, minden egyes kérdésre szóbelileg felelni, 
mert én négyszeri kihallgatás alkalmával mindannyi 
szór máskint nyilatkozhatom, noha ugyanazon tárgyra 
nézve kell a feleletet adni.

Jauicsek. A felett nem is lehet csodálkozni, 
mert átalános kérdésekre sokféle feleletet lehet adni, 
hanem oly kérdésekre, melyek csak egyes körülményt 
foglalnak magokban, szóbelileg is lehet az előbbi vallo­
másokkal megegyezőleg felelni.

S t r o k a y. Mindenesetre az a legcorrectebb el­
járás, hogy vádlott az eléje terjesztett kérdésekre szóbe­
lileg feleljen.

Tolmács. Vádlott kéri a tek. tszéket, hogy 
a szóbeli feleletektől felmentené, mert elméje meg­
gyengült.

Elnök. Tek. tszék ! mengedi, hogy vádlott előtt 
előbb a jegyzőkönyvi feleletek felolvastassanak, s csak 
akkor feleljen az szóbelileg, ha azokra újabb megjegy­
zéseket akar tenni.

f J. k. kérd. A szerb kormánynak a magyar mi­
nisztériumhoz intézett átiratából kitűnik, hogy ön a Mi­
hály szerb fejedelem elleni összeesküvésben tényleg részt 
vett. Miért is felhivatik ön e részben az igazságnak tel­
jes kimodására.

J. k. fel. Én nem felelhetek egyebet, mint hogy én 
ezen ügyben a legkevésbé sem keveredtem s egy átalá 
ban nincs tudomásom azokról, a mik Szerbiában tör­
téntek.

J. k. kérd. Mondja meg, hol tartózkodott 1868. jan. 
10 előtt és után ?

Elnök. Vádlott feleljen szóval.
Vádlott Bőgszegen. Még máj. 27-én 1867-ben 

Bogszegre mentem, hol juh 7-ig maradtam, ekkor Pestre 
mentem s ott 10 napig maradtam és visszatértem B'g- 
szegre. A hg. meggyilkoltatása után körülbelül 10 nap­
pal Pestre jö.tem, megtudandó, vájjon Kar. hg lakasan 
nem történt e motozás V

J. k. k. Mondja meg. mióta ismeri ön Rád Pált es 
mikor beszélt vele legutószor ? Vádlott (szóval : K 1 
három év előtt ismertem meg, 1868-ban beszeltem vele 
uiószor.

J. k. f el. Rad.ot körülbelül 4 év óta ismerem, oiint 
a herczeg meghatalmazottját. 1868. fehr '’"«ábau be 
széliem vele utószor.

J. k. kérd. Mondja meg: áuc*t e vele 1 veie 
zésben?

J. k. f e 1. Rad.al csak azon időtájban va ottani 
2 levelet, midőn Temesvárra hitt, mire én te.ellem, 
hogy mintán Temesváron nagyon ismeret-;# vagyok, in­
kább Szegeden óhajtanék találkozni, s ezen körit.men-1 
azért hazudtam, mivel gondoltam, hogy Rad. -<cm tog 
Szegedre jőni. Ezen levélre Rád. azt felelte, hogy kí­
vánságomnak nem engedhet. Ezen három levélen kivi) 
többet vele nem váltottam. Egyébiránt meg kell meg 
vallanom, hogy Rád. első levelében felkért, miszerint 
küldenék számára három darab revolvert és három va 
dászkést, melyeket én Kimernél és Drehernél bevásaro 
váo, el is küldöttem. Kérem mindazáltal, hogy e körű ■ 
mény ellenem vádul ne használtassák, mert ha valami 
rósz szándékom lett volna, nem vásároltam volna o) 
helyen, hol ismeretes vagyok, hanem valamely más 
helyen. _ , ,

J. K. kérd. Mondja meg, mi czélra vásároltál.» 
ön által Rád. azon fegyveresei ?

J k fel. Azt nem tudom, mivel sem levélben, sem 
más módon nem közölte velem és én nem is kérdeztem, 
mivel Szerbiában mindenkinek szabad fogj vert tartani, 
nem csak egyet, hanem többet is. (bolyt, köv.)

államhoz, alig nevezhető ti 
detlenségnél; tudja, hogy 
-etünk aránylag csekély, i 
fejletlen, közlekedési eszk| 
szer hiányos, behajtása 
egyenlőtlen, köznevelésünk 

aJ Mindezt s ezernyi 
minduntalan a Deákpárt:
közjogi vitákkal, ne pazar! 
a reformokhoz, oly rósz ka1 
gáboz, hiányaink pótlási 
megint csak a delegatmh 
hadsereg lelett akar vitat! 
az 1867 i törvényeket, s ve 
annyi erőfeszítéssel lehetel 
menni oda, hol 1865 ben \| 
közjogi vitákat a közös fe j 
elhalasztani az oly égető J 
nak már úgyis eléggé biztl 
s hasonlók felett vitázhass 

Most ugyan legnjabff 
és czikkeikben a baloldali 
radalom, hanem ók is rét! 
szed, melylyel csak a koz! 
hiszen józan hazafiak cid 
nyíltan, hogy ők egyenes) 
tudják, hogy akkor tömeg1 
általuk elcsábított közöns 
mat, hanem reformot aki 
programújukban a delej 
törlését, mi végelemzésbej 
gégkivül forradalomra 
miért akar ják a közjogi - 
a drága időt. mely a refn 
Azt hiszik e, hogy leh< tsé 
zési alapokat felforgatják 
málni akarnak, le kelle I 
jait ? A delegatio s kü; 
nem lebe' c reformálni 
gáltatást, teremteni uj a. 
emelni az ipart s kireskd

És hagyján, ha 
ér! Ha várhatná, iiogv 
oly rövid idő után éld 
reálP. az ország többse 
dö államszervezet s ml 
uj experimentumot, bár 
rencsétleuség, sem semmi] 
a fenállót pedig a ezclsz 
hölcsebb fértiainak. mag' 
nek pártolása ajánlja. I 
ia tudhatja, hegy az elfő# 
bizony nem lehetne sok. 
inét barezra ne keljünk 
többi országokkal És ni 
kerre, mégis el akarja 
szükséges reformok m 
lésétől!

íme ezek lennének 
gyűlésen a baloldal többi 
félek. Bízom a nemzet 
könnyelmüleg eldobni, sfl 
alig remélt nagy vivnnr 
törvények biztosítanak sl 
tartva, ezentúl már gyl 
reformok megalkotásaiil 
nemcsak harcz és liáhori 
korigéuyelte reformok a 
maradás is a világban, ti 
egykor oly hatalmas töl 
kézzel foghatólag bizony!

De vau az elleni 
nak még egy más, ne ni 
mint lenne, ha siker! 
gatása. A baloldal uvl 
tévedései, balfogása cll 
az uj rögös pályán a ki 
tévedéstől s balfogástól 
sei mindent, a mi törtj 
kormányt más, jobb clj; 
de mindig nem lehet.
A baloldal az által, b - 
mindig ezeket támadja 
lenes téren áll, lehetel 
nyira szükséges , alkot! 
teszi az ellenőrzést. Él 
hasonló ellenzéket a m| 
uniban, sem Angliában, 
satt mindenütt a szabj 
nak, s a kisebb nag\ 
különböznek egymást, 
tárgyává sehol sem tel!

Mert mi is az ellj 
igazán alkotmányos ái 
szorítkozik : 1-ör bog! 
korlátolja a kormányt| 
a tévedéseket, és 2 j 
kényszerítse a haladási

A mi baloldalául 
egyiket sem teljesiti. s j 
kát felszeged, minden I 
nyodó embernek leheti 
ákpártiakat, kik kuli! 
magokban kedvet mej 
hibáit, vagy ballgatá! 
kényszeríti, nelnw a l| 
az alapok is felforgató 
dal által.

Nem rég egyik 
gettem, azon naiv vi 
meg va i elégedve a hM 
ez egészen az ő malme 
mindig a kiegvezést ■ 
kényszeríti a kormány 
minden alkotmányos e| 

Vájjon nem 
is a baloldalnak aj 
maga eljárását. s j 
alakuljon? — És, is 
miután legújabban mól 
szélső ballal is egyesül 
lóknak, hogy oly képvj 
gyűlésre, kik az alapú 
lehetünk elégédve, 1 
nak a meddő közjogi 
jöket az oly igen szí 
sére akarják forditanil 
gáltat ás javítását, gazl 
sét, a e végre a közi eil 

- közoktatás jobb karba! 
bályozását s mind al 
inereudik feladatuknál 
régóta lét-zuek s mely 
káig a nélkül, hogy a



abb ors/.ág nincs Európában. Es vaiin 
is korlátolva az országgyűlés az »laook 
:;U. Ott meg csak vitatkozni sem szabad 
az alapokrólI Egy törvény áll ott fenn 
eg is tartatik, mely szerint csak minden 
liryszer lehet szó az alapok megváltó0 
ig akkor is elébb az összes nemzetnek 
felett, vájjon akarja e revisio g módosi 
kát. S ha a nemzet nemmel szavaz mint 
lelőtt történt, 12 éven át ismét tilos az 
agy a sajtóban feszegetni az alapokat 

bölcs előrelátással alkotta magány 
[nehogy azon izgalmaknak s megrendít.

nélkül, deritre boriira kitegye az álla 
árua még ott is az alapok megváltozta 
már régen minden a legjobb rendben 

írszerü reformok keresztül vitetlek. pon 
gyors s részre nem bajló az igazsá» 

ágzik az ipar, gazdászat és kereskedés 
isi eszközök, mintaszerű a rendőrség 

áll a közoktatás stb. stb. Mináhrak 
iryos, rendezetlen. És mi mr us au .,
Is szabadsággal nem érhetv a" 
id , köztársasági svájeziakat , bőin ’

Mm, legyünk előrelátók és mérsékel 
gyakorlatában, meggondolván, hogy a 

a zsarnokság szokta megölni, hanem 
lni nem tudás a szabadság tévedései 

Josságnak nevezünk. Óvakodjunk et' 
elbizakodva henczegök s a szabadsá- 

than keresők, nehogy rólunk is jogo-al 
idani, hogy meg tudtuk ugyan szerezni 
jvakorolni, megőrzeni szabadságunkat' 

századi lengyelek példája szerint sza- 
Ivén, niinmagnuk temettük el. 
fel, hogy a baloldal, mely most annyira 
ik tüboséget szerezni a jövő országgytt. 
;re még a s/.élsö ballal is összeolvadt 

sza Kálmán nem rég arról vádolta a 
[magát a társadalmi rendet veszélyei fe 
mondom, hogy többségre jut a baloldal 

eak-pártot. megváltoztat ja az alkotmány 
1 a következés '? Nem az e, hogy a De- 

iggyőződése szerint védenie keltvén, 
|u erélyesen ? így aztán örökös harcz 

alapok felett a nélkül, hogy valaha reá 
[reánk, nézve a legfontosabb, mi valósa 

így megkezdjük s végrehajtsuk va a 
[ü reformokat, az igazságszolgáltatásban 
|i érdekeink előmozdításában ? 
aauak azon gazdáról, ki bár az ősöktől 
za már elég jó állapotban vau, mert azt 

latarozta, mit mondanánk róla, ha a he 
’ '.ld jelnek, szőlőjének, rétjeinek javitá- 

[kéjét ezekbe fektetné, erejét és idejét 
Irba állítására fordítaná, hogy eddige'é 
piezett gazdagsága többet gyümölcsöz­
ik lakbázát akarná újra és újra lebon- 
ti divatosabb, szeszélyének megfelelő 

mellett pedig gazdaságát pangásban 
következtében, mire az uj ház felépült, 

gazdaságban végbukásra jutott ?
a baloldal, minő ezen szeszélyes gazda, 

tkházunk, alkotmányunk már eleg ké 
[>uy benne lakhassunk, dolgozhassunk, 
[•haladhassunk : most már csak gazdasá- 
mert ez bizony rósz karban áll. S ha 

|e lesz rendezve gazdaságunk minden 
lettek földjeink, iparunk, kereskedé 

fcki, ha tetszik, akkor majd uj házat is 
Holdul azonban reformok, javítások 

[rak meddő közjogi vitákat akar felidézni 
minden áron uj házat akar építeni, 

|t felépítenie sikerülhetne, végkép el 
két gazdasága.

érzi e a baloldal, hogy mennyi javi- 
ligazitani valónk van az ország belügyei- 
|rn érzi, hiszen maga is elégszer emie- 

lia ö is b< így igazságszolgáltatásunk 
I. hogy Európa szinte gnnyol bennünket 

hogy megyéink, községeink gyökeres 
|nek, mert hiszem lehetetlen nem látnia, 
ztr itiónk, hasonlítva egy jól berendezett

ld. A szerb kormánynak a magyar mi- 
htézett átiratából kitűnik, hogy ön a Mi­
thin elleni összeesküvésben ténjdeg részt 
tlbivatik ön e részben az igazságnak tel-

i nem felelhetek egyebet, mint hogy én 
gkevésbé sem keveredtem s egy átalá- 
írásom azokról, a mik Szerbiában tör-

Mondja meg, hol tartózkodott 1868. jan.

idtott f* ,;en szóval, 
t Bogszeg N.'g ms.,. 27-én 1867-ben 
II. hol jul. g maradtam, cl sor Pestre 

I napig in: oltani és vissza; tem Bog- 
ggyilkolta sa után körűibe; ti 1U nap- 
, lutgtuda ió, vájjon Kar. L '»kásán 
tozásV
ló ja meg. mit '» ismeri ön Rmú Pált es 

legutós/or? v ádlott (szóval) e-t 
lertem meg, I86ö-uan beszeltem ’ le

d.ot körülbelül 4 év óta ismerem, mint 
ilmazottját. Ib68. febr. havában be-

Mondja meg állott e veit levele

al csak azon időtájban váltottam 
nesvárra hitt, mire én azt feleltem, 
áron nagyon ismeretes vagyok, m- 
anék találkozni, s ezen körűimén)t 
el gondoltam, hogy Rád. nem fog 

i levélre Rád. azt felelte, hogy ki- 
igedhet. Ezen bárom levélen kívül 
ottani. Egyébiránt meg kell meg 
1 első levelében felkert, miszerint 
árom darab revolvert és bárom va­
rt Kimernél és Drehernél bevásárol - 

Kérem mindazáltal, hogy e körül­
ne basználtassék, mert ha valami 
volna, nem vásároltam volna oly 

es vagyok, hanem valamely más

ondja meg, mi czélra vásároltatta 
jgyvereaet ?
un tudom, mivel sem levélben, sem 
ölte velem és én nem is kérdeztem, 
ndenkinck szabad fegj vert tartani, 
ein többet is. (Folyt, köv.)

ltomhoz alig nevezhető többnek fél anarchiánál s ren­
detlenségnél ) tudja, hogy terheink nagyok, mivel kere­

tünk aránylag csekély, iparunk, kereskedésünk még 
filetlen. közlekedési eszközeink roszak, az adórend­
it hiányos, behajtása igen költséges és felosztása
* enlötlen, köznevelésünk nem felel meg czéljának.
e=v Mindezt s ezernyi más hiányainkat látva, kiáltja 
minduntalan a Deákpárt: hagyjunk fel már valahára a 
közjogi vitákkal, ne pazaroljak tovább az időt, lássunk 

-kormokhoz, oly rósz karban lévő belügyeink javitá- 
■ l0Z) hiányaink pótlásához. — És a baloldal? Ez 

meeint csak a delegátiók, közös minisztérium, külön 
hadsereg lelett akar vitatkozni. — Fel akarja forgatni 
az 1867 i törvényeket, s velők együtt a kiegyezést, mit 

nyi erőfeszítéssel lehetett csak kieszközölni; vissza­
menni oda, bol 1865 ben voltunk s újra megkezdeni a 
közjog' vitákat a közös fejedelemmel s Ausztriával; újra 
elhalasztani az oly égető belreformokat, hogy az ország­
nak már úgyis eléggé biztosított függetlensége,delegátio 
j hasonlók felett vitázhasson.

Most ugyan legújabban váltig mondják beszédeik­
ig czik keikben a baloldaliak, hogy nekik sem kell for 
u talom, hanem ők is reformot akarnak. De ez hiú be­
széd. oelylyel csak a közönséget akarják elaltatni, mert 
hiszen ji an hazafiak előtt csak nem mondhatják ki 
nviltac gy ők egyenesen forradalmat akarnak, mert

szárnyalva, a törökök példájára, pangásában enyészet­
nek ne induljon.

Én ily szándékkal, ezen elvekkel lépek fel önök 
előtt, polgártársaim, képviselőjelöltül.^ Ha önök ezen el 
veket helyeselve, — szavazataikat reám adják, veget 
lenül megtisztelve érzendem magamat önök bizodalma 
által, s azon komoly eltökéléssel foglalandom el képvi­
selői székemet, hogy a belreformok, javítások zászlaját 
magasan fenlobogtassam.

BELFÖLD.
1 zr a e 1 i t a

I o s s v Deák-

UJDONSÁtiOK.

(Választási mozgalmak, 
congress us befejezés c.)

— Vingán (Temesmegyében) On 
párti jelölt ellen a balpárt D u n y o v Istvánt toptette 
fel. Dunyov irt a vingaiaknak, de az „A. L" vingai 
levelezője szerint, úgy látszik ibis redibis fele módon, 
irt a magyar emigráns. „Dunyov István urnák leveléből 
közzétett passusra — Írja az A. L. levelezője — mi mon 
daui valónk sincsen, de óhajtottuk volna, es el is vartut 
a baloldal őszinteségétől, bogy Dunyov ur levelőnek 

- azon részét is közölje, hol azt mondja: |
„Azon kérdésre, hogy megválasztatasom eseteben.

s - _: nan Ír n 1 nra1/a o* 0» V hl P.SÍ VCTltl'nviltac. gy OK egyenesen lorrauaimar . fogok-e lönni, — csak az országgyűlési venfi-
mdjak, nogy akkor tömegesen elfordulna tolok: meg;az .“ u,yálaJ8Zolbatok ; “ _ a frázisok ideje lejárta,1,
áltatok elcsábított közönség is. De hat ha nem forradal-; világban képviselő óhajt lenni, annak szint
inat. hanem reformot akarnak, miért tűzik ki mégis vallania mielőtt választatik, mielőtt verificáltatik,1
Diagrammjukban a delegátio es közös minisztérium el-j _ t cgak a színvallás, a programra adás, nyújt a 
törlését, mi vegelemzesben, bármikep tagadjak is, két- t6knak elégséges biztosítékot a jelenben, midőn:
ségkivltl forradalomra vezet ? Ha reformot akarnak, _ utagitagok többé nem dívnak. Részünkről, kik azon 
miért akarják a közjogi vitákkal elfoglalni s elpazarolni helyzetben vagyunk, hogy Dunyov ur leve-
a drága időt, mely a reformok megvitatására szükséges? » olvashattuk, határozottan kimondjuk, hogy!
Azt hiszik-e, hogy lehetséges reformálni, ha a kiegye-, . _ - megválasztatása esetében sem,
zési alapokat felforgatják? Vagy, ha csakugyan refor-1» ° 6 mert ö g=j4t maga Írja : „Csa . akkor jön-
málni akarnak, le kel le miatt rontani a kiegyezés alap , hJ ’ha azon ...............

most teljesüli, s az érdekes mfi 7 negyedrét kötetben el-, vetségesebb azon hír, hogy a feunebbi tiltakozásnak 
készült/ — Posada ; Henera spanyol ügynök nagyobb súlyt kölcsonuzend-i, egy angol hajóraj 
a cortesekbe megválasztatott és legközelebb elhagyja útban volna Lissabon fele.
Romát Utódjáról annyit hallani, hogy az a pápa előtt 
kedvelt egyén leend. — Az eddig elhagyatva állott. S.
Vincenzo ed Anastasio alle tré fontane apátság néhány 
hó előtt Trappista zárdává átalakíttatott; a szerzetesek­
nek nehéz feladat jutott rendeltetésük a Malaria könnyó­
két megmivelni.

A „Nazione“-nak írják Civita-Vechiából m. h. 24- 
ről: „Tegnap ismét egy feanczia bajó jelentékeny meny- 
nyiségü fegyverrel és hadkészlettel érkezett a kikötőbe.
Ezen szakadatlan bevitel a római területre aggodalmat 
ébreszt. Itt többé nem csekélységekről, hanem egy im- 
poaans hadseregnek megfelelő készletekről van szó. A 
legközelebb «leszállított 60,000 uj minta szerint gyártott 
fegyvereken kívül, több vontcsövű üteg és roppant meny 
nyiségü lőpor és töltés helj’cztetett a raktárokban. Be­
szélik, hogy Napoleon császár sajátkezű levelet 
intézett a pápához, melyet B a n n e v i 1 1 e marquis 
nyújtott át. Ebben a császár Ígéri, hogy a conciliumot 
oltalma alá veendi,ha ezen szándékában kedvezőtlen cse 
mények által nem gátoltatik. Mit ért ez alatt, a válasz 
tások kimenetelét e vagy a harczi esélyeket? Az sem 
titok, hogy Mathieu bibornok nem egyedül a conci 
lium miatt jött bárom héttel ezelőtt Romába, hanem kit 
lön missioval volt megbízva. A bibornok Napoleon

jajai 1»j — • n “— _ « . i
I haza, ha azon férfin! oldala mellett jöhetnek, ki 

mellett vájjon függetlenség egyedül jogosult képviselője,
s_ igazsagszo - K(fgfath L^joat>J hogy pedig Kossuth Lajos

iáit V A delegátio s közös minisztérium mellett ^ 
nem lehet e reformálni a bel igazgatást és igazságszol- j Kossuth Lajost/ hogy pedig Kossuth Lajos
gáltatáat. teremtem uj adózási es közoktatási rendszert, [ )ádi politikájánál“ fogva nem jő haza, mindenki 
emelni az ipart s kereskedelmet? tudja e hazában.“ XT .. I

És hagvján, ha még lehetne remenye, hogy czelt, _ Békásról, Temesmegyéből írjak a „Napló-
ér! Ha várhatná, hogy a fejedelem megint hajlandó lesz,' nak „ hogy elhiresedett Mocsoninnak egy kortese, megyei 
oly rövid idő után eldobni a nagy Ugygyel-bajjal ' üanjur akarná a sokácz és a román választókkal

.......................... -u-;A1 ™”bíi- eihitetui, hogy a magyarok mindenkit katonának visz
nek; az ötven-éves férfi sem szabadulhat s ezt csalt Mo- 
csou'yi tudja megakadályozni A sokáczok mindnyájan, a 
románok nagy része is kinevette a pandúr-kortest. A 
Napló tudósítása szerint Janicsáry Sándor (deaK- 
nárti) megválasztása biztes a kerületben.

_Ipolyság febr. A most végzett központi
bizottmány! gyűlésben határoztatok egyhangúlag: Hogy 
Hontmegye mind bárom kerületében a képviselő válasz­

ai arczius 11-kére tűzettek ki. Es pe-

uiy -------- ----- , 7*' -
reálfi. az ország többsége áltál partolt s tényleg jól műkö­
dő államszervezet; «, s"megkísérlem annyi baj után egy 
aj experimentumot, bár arra sem egy uj königgrätzi sze­
rencsétlenség, sem semmi más szükség nem kényszeríti; 
a fenállót pedig a czélszerüség, a siker, s a haza leg­
élesebb fértiainak, magának a józan, hazafias többség 
nek pártolása ajánlja. De hiszen a baloldal maga eleve 
is tudhatja, hogy az elfogadott alapokon lényegesebben 
bizony nem lehetne sokat változtatni a nélkül, hogy is- n0uvn
mét harezra ne keljünk az uralkodóval s az alatta levő I tágok ________________
többi országokkal. És Így minden kilátás nélkül a si- j d- . a7 jp0iyi járásban Ipolyság m. vá r o s a 
kerre, mégis el akarja vonni az időt az oly egetoleg | g7|khely . szalkaiban S z a 1 k a m. varos; nemethiben 
szükséges reformok megbeszélésétől s életbe lepte- ... i u : „ - * - - -
lésétől!

íme ezek lennének a kilátásuk, ha a jövő ország- 
gyűlésen a baloldal többségre juthatna I De én ettől nem 
félek. Bízom a nemzet józan eszében, hogy nem fogja 
könnyelmüleg eldobni, s megrontani azon, pár ev előtt 
alig remélt nagy vívmányokat, melyeket az I867űki 
törvények biztosítanak számára. Hanem hogy ezeket fen- 
tartva, ezentúl már gyorsan hozzálátand a szükséges 
reformok megalkotásához, jól tudván, hogy a nepeket 
nemcsak harcz és háború öli meg, hanem megölheti a 
korigényelte reformok elmulasztása, a pangás és hatra- 
maradás is a világban, miként ezt déli szomszédaink, az 
egykor oly hatalmas töröknek szomorú hanyatlása oly 
kézzel foghatólag bizonyltja

De van az ellenzéki baloldal helytelen eljárásá­
nak még egy más, nem kevésbé káros következménye, 
mint lenne, — ha sikerülhetne, maga az alapok felfor­
gatása. A baloldal utonutfélen kikel a kormány hibái, 
tévedései, balfogása ellen. És meg kell vallani, hogy 
az uj rögös pályán a kormány nem is ment egynémely 
tévedéstől s balfogástól. Maga a Deákpárt sem helye­
sel mindent, a mi történik. Miért nem szorítja tehát a 
I ormányt más, jobb eljárásra ? Ezt teszi ugyan néha ; 
de mindig nem lehet, nem lehet épen a baloldal miatt.
A baloldal az által, hogy mindig az alapokat feszegeti, 
mindig ezeket támadja meg s így folyton alkotmányel­
lenes téren áll, lehetetlenné teszi a különben oly an­
nyira szükséges , alkotmányos ellenzéket, lehetetlenné 
teszi az ellenőrzést. Én nem ismerek a világon sehol 
hasonló ellenzéket a mienkhez, nincs olyan sem Belgy 
umban, sem Angliában, Schweizban stb. A partok má­
sutt mindenütt a szabadsági elvek szerint csoportosai­
nak, s a kisebb nagyobb szabadelvitseg mértéké áltál 
különböznek egymástól, de az alkotmány alapjait vita 
tárgyává sehol sem tetszik.

Mert mi is az ellenzék feladata, teendője minden 
igazán alkotmányos államban ? E feladat csak kettőre 
szorítkozik : 1-ör hogy ellenőrizze az adminisztratiot, 
korlátolja a kormányt túlkapásaiban, helyreigazittassa 
a tévedéseket, és 2-or, hogy a kormányt elorehajtsas 
kényszerítse a baladásra, a szabadelvű reformokra.

A mi baloldalunk az ellenzék e feladatai közül 
egyiket sem teljesíti, sőt az által, hogy mindig az alapo­
kat felszeged, minden békeszeiető, forradalomtól iszo­
nyodó embernek lehetetlenné teszi az ellenzést, s a De­
ákpártiakat, kik különben nem egyszer erezhetnének 
magukban kedvet megróni az administrate egynémely 
hibáit, vagy hallgatásra, vagy a kormány vedelmere 
kényszeríti, nehogy a Deákpárti kormány meg u 
az alapok is felforgaitassauak a hatalomra ju o a 
dal által.

Nem rég egyik miniszterünk, midőn vele beszél­
gettem, azon naiv vallomásra fakadt, hogy 0.D 
meg va i elégedve a baloldal eljárásával, '®z ®
ez egészen az ő malmokra hajtja a vizet az altat, ogy 
mindig a kiegyezést feszegetvén, a Deakpartot szinte 
kényszeríti a kormány védelmére s lehetetlenné esz 
minden alkotmányos ellenzést. , ,

Vájjon nem elég uj mutatás e mar csak ez 
is a baloldalnak arra, - hogy megváltoztassa a 
maga eljárását a igazán alkotmányos ellenzekk 
alakuljon? - És, mivel erre nem nagy a remeny, 
miután legújabban még egyenesen a forradalmat czelzó 
szélső ballal is egyesült; nem eleg mtes-e ez a válasz­
tóknak, hogy oly képviselőket küldjenek a jovo orszaB- 
gyülésre, kik az alapoknak, melyekkel több evekre meg 
lehetünk elégédve, békét hagyván, tartózkodni lóg­
nak a meddő közjogi vitáktól, s minden idejöket m ere­
jüket az oly igen szükséges belreformok eletbeleptete- 
sére akarják fordítani, kik a beligazgatas es igazsagszol- 
gáltatás javítását, gazdászat, ipar, kere9ke e e , 
sét, s e végre a közlekedési eszközök tökeletvsiteset, a 
közoktatás jobb karba állítását, az adók czel“®Ftt^ 8^ 
hályozását s mind azon reformok Kmldö már 
merendik feladatuknak, melyek a mivelt ^ 
régóta léteznek s melyeket hazank sena nélkülözhet so­
káig a nélkül, hogy szomszédjai áltol mindenben túl

Némethi m város.
Deák pártunk szilárdan áll. Jelöltjein» 1 a c z o 

lay, Majláth és Ivánka ellenebe most ke 
résnek csak az ellenzékiek jelölteket; bír szerint: b.
B a 1 d a c s i, gr. Degenfeld Lajost és J ó- 
k a i Mórra vetették szemeiket. .

— Abanj megyéből Írják nekünk, hogy a regéezi 
három huta-községbe többen kimentek, felvilagos,tan- 
dók a népet a választások fontosságáról es módjáról; 
törekvéseiket azonban a hutai bíró ellensúlyozni igyek­
szik, azzal ámítván a népet, hogy ki beíratja magat a vá­
lasztók közé, azt egy szálig mind katonának viszik. Le­
velezőnk tudatni óhajtja a világgal, hogy anno doinim 
1869 létezik ily alkotmányos bíró hazánkban.

_ Az izraelita congressus küldöttségé 
tegnap tette bucsutisztelgését b. Eötvös József miniszter­
nél mely alkalommal dr. Hirschler volt congressus 
elnök meleg szavakban fejezte ki köszönetét a zsidó­
ság nevében, hogy alkalmat nyújtott Ay statútumok 
készítésére, melyek alapján a „törvényhozás az izrae­
lita hitttek számára megfelelő törvényekét hozhat, 
átnyujtá egyúttal a congressus áltál^kidolgozott mun­
kálatokat. B. Eötvös m leg szavakban igerte , hogy 
azokat ő Felsége szentesítése alá fogja terjeszeni s 
megnyugtató nyilatkozatot tőn a congressus! kisebö- 
ség aggályaira nézve is. Végül még egy erdélyi izrae­
lita mondott köszönetét a miniszternek, hogy az ur. 
alap jótékonyságát számukra kieszközle, mire ja kü 
döttség meleg éljenzéssel távozott. — Az ékként f _ 
oszlott congressus, noha a siker iránt nem minden kétely 
nélkül indult meg , bizonnyal egy nem lényegtelen 
résszel járult ahhoz, hogy a cnltusttgyek hazanKban 
ren lezésök felé közeledjenek.

császár személyes barátja és legbuz.góbb védője asz. 
szék ügyének. Alkalmasabb bizalmi férfit a párisi kor 
many a jelen vál ágos körülmények közt alig válaszba 
tott volna.Küldetésének tárgya és eredménye ismeretlen 
—- A kereskedelmi minisztérium jelentéséből kiderül, 
hogy az 1868-ban külföldre elszállított régi festmények 
értéke 17,743, a modern képeké 143,048 s a modern 
szobormtlveké 334,811 scudira terjed.

— Az „Indepedance beige“ politikai szemlejebeu 
oly hírt közöl, mely, tekintettel a Fraucziaországban 
uralkodó izgatottságra, megérdemli, hogy felemlittessek. 
Ezen közlemény szerint, Bismark gr. a diplomat mi 
és nemzetközi szokások ellenére, közvetlen levelet inté­
zett Napoleon császárhoz, hogy öt Poroszország 
békés száudéklatairól felvilágosítsa. A porosz állam- 
kanczellár élénk rokonszenvet tanúsít a császár szeme 
lye iránt és szive legbensőbb óhajtásának mondja, hogy 
a jó egyetértés a két hatalom közt mint a világ béke leg­
biztosabb záloga fentartassék. A békepárt természetesen 
nagy reményeket kot a fenebbi lap ezen közleményéhez, 
melynek további megerősítése bevárandó.

A fvanczia senatusban D a r i s t e, a írauezia 
keleti vasúttársaság elnöke, felvilágosítást kért a belga 
vasutkérdes iráut. A karezpárt nem örömest bocsátkoz 
nék e tárgy megvitatásába, mert meggyőződött, hogy 
a franczia lapok heves czikkei cltéveszték hatása »at 
Nehány nap előtt, N i e 1 és F r o s 1 a n d még oly 
hangon nyilatkoztak, mintha a rajnai hadjárat mar kü 
szöben állna. El bizottságuk azóta tetemesen csökkent, 
főleg midőn figyelmeztettek, hogy a mozgó nemzetőrség 
még távolról sincs kielégitőleg szervezve; a tisztek csak 
jövő hó elején neveztetnek s a hadgyakorlatok április 
ben veszik kezdetüket. ,

A franczia törvényhozó testületben tebr. 22 en ke 
rillt szőnyegre a credit foncier és Paris város közti szer­
ződés, mélynek helybenhagyásával a ház egyszersmind 
indemnitásban részesítené II a u s z in a n n sajnai 
pracfectud eddigi eljárásáért. A távírda jelenti, hogy 
Thiers tegnap előtt hosszú beszédet tartott ezen

_A közoktatási minisztérium által közelebb­
ről közzétett és az alakítandó lyceumokra vonatkozó 
tantervezet következtében az országos tanári egylet 
huavétkor rendkívüli közgyűlést fog tartani. Mert c fon 
tos kérdés szakavatott férfiak megoldását igényli, mi 
előtt végeldöntés végett az országgyűlés elé- keiül.

_ Pápa ő szentsége papságának félsiázados jn
bilaeuma alkalmából a Rómában tartózkodó magyar fő 
urak a lajthántuliakkal egyesülve, (számra nézve mint 
egy 500 an), hálafeliratot intéznek a szent-atyához 
Thun Leo gr. vezetése mellett.

— Az egyetemes zsinat tartamára a római sz. 
Péter-templom egy része a zsinat tartásának helyéül el 
különittetik, s ezen rész a „M. Á.“ értesülése szerint kö 
vetkezőleg lesz beosztva: a püspökök számára rendelt 
rész félkör alakot nyer s 11 fokozatosan emelkedő illés 
sorból fog állani, melyeken a püspökök az országok s 
aztán egyházmegyéik szerint betűrendben fognak ülni.
A félkör jobb felől levő részén a pápa trónja fog felállít 
tatni, melynek jobbján a cardinálisok, balján a patriar- 
chák és fejedelmek követeinek ülései lesznek. A félkör 
bal felől levő részén, a sz. atya trónjának áteIldiében 
van az egyetemes zsinat oltára, mellette jobbia egy 
emelvény a Vatikán szertartásmesterei, egy más cinéi 
vény balra az énekesek s a Vatikán zenekara számára, 
s még egy harmadik emelvény a gyorsírók részére, kik 
nek száma egyelőre 16-ra határozta tott. Ezek minduyá 
jan papok különféle nemzetségből, oly módon, hogy 
köztök a latin nyelv mindenféle kiejtése képviselve 
van. Azonkívül ő szentsége elhatározta, hogy az egye­
temes zsinat tartama alatt a különféle országok leg 
tudósabb liittudorai közöl egy száztagú bizottságot fog 
összehini, kiknek véleményét, ha szükségét látna, min­
dig meg fogja hallgatni.

_A pestvárosi követválasztások marcz 18 ról
a Józsefnapi vásár miatt marcz 23 ra halasztattak.^

— A lánezhitl megváltása ügyében azon fontos 
hirt hozza a „P. LL“, hogy a kormány gr. Festeticb 
György minisztert bízta meg alkudozások indítására a 
lánczhid társasággal Ez lehet oka, hogy a részvények 
is utolsó időben oly roppant em-dkedést, nyertek, miután 
az emelkedő forgalom folytán nagy megváltási árt rí­
méinek. Tetemes áldó tat'lesz ez az ország részéről, de 
fővárosa érdekében kénytelen egyökeres módhoz nyúlni.

—■ Pestvaros tegnapi közgyűlésén a dunai luáso 
dik hid építése tárgyában kiküldött bizottság véle ménye 
szerint addig is, mig a kormánynyal a város ez érdem 
ben érintkeznék, egy hajóhíd volna építendő, — minek 
folytán határozatba" ment, bogy ez ügyben! intézkedés 
végett felírás idéztessék a minisztériumhoz.

_Béni apó hadjáratát“, ha az idő kedvezni fog,
husvét hétfőjén fogják a budai arénában színre lio-ni — 
jövő szombaton pedig üux Lajos „Az utolsó próféta vagy 
Jeruzsálem pusztulása“ czimü tragédiáját adják elő a 
népszínházban.

— A oéh. „Mészáros" hűl „M accllari u“- 
vá növekedett, s „Dako Romániáról ábrándozó ismére 
tes volt országgy. képviselő, az erdélyi jromáaok értel­
miségét Szerda hely re hívta Össze már ez. < íc, bog)-lUiaV^VK —----- ----- ' - ... ..
zelodő képviselő-választásokra nézve cgyüttleges muko

KÜLFÖLD-
Róma, febr. 16. Az általános zsinat előmunkála­

taihoz meghívott theologusok egyenkint ismét elhagyjak 
az örök várost; ki” ön ősén a tanárok nem akarnak távol 
maradni hazáinktól a nyári tanév alatt, réméivé, hogy a 
zsinat megnyitásakor valamely praelatns kisereteben 
ismét visszatérhetnek. A theologusok után az erre kije­
löl. püspökök fognak előkészülő tauacskozmauyra egy- 
beevülni: a pápa nagy reményeket köt ezen munkaiatok 
eredményéhez, főleg azért, mert a sz. szék Ugye iránt 
sok helyen növekedő rokonszenv mutatkozik. A buzgó 
katholikusok elérkezettnek vélik az időt a uepek lelki 
uiiászületésére és szemeiket kivált Francziaorszagra füg­
gesztik, hol az egyház megifjodásánaK műve örvendetes 
elöbaladást tesz. A kor jelenek tekintik, hogy a franczia 
ifjúság nemesebb része utálattal elfordulva az újabb 
időkben elharapózott téves nézetektől, mindinkább a jó 
rtra tér. Nem lehet ugyan meggátolni, hogy a pantheis­
ms és atheismusnak ott iskolái ne legyenek, de napja­
inkban a kereszténység is megnyitotta a magaeit s így 
tévely és igazság egyenlő fegyverekkel küzd. Az angol 
nemzet inkább mint bármely más, súlyosan érzi az egy­
házéletben támadt ült. Ha a nép számot kerne azoktól, 
kikre a reformátorok a hátrahagyott megőrzését bíztak, 
mit tudnának felmutatni, a mi még epsegben es felig el 
tékozolva ne volna ? Nem sokkal kedvezőbbek az egy­
házi viszonyok Németország és Skandináviában, leg 
roszabbak pedig Olaszországban. Szóval minden mege 
rfttt ezv nagy metamorphosisra. ,% szentsége a böjt alatt szándékszik ez eyben az 
első consistorinmot megtartani s ez alkalommal több tá­
bornokot nevezni.A bibornokka jelöltek száma hatra tér 
ied de még nincs eldöntve, ki pubhcáltassanak azonnal, 

Js kiknek neveztetéac fog későbbre fentartatm. A par«' 
és bécsi nunciusok, továbbá msgr. Ferrari pénz és becs a n n i n g érsek,alkalmasint az elsők
Shin lesznek E pillanatban tizenegy bibornoki szék 
somban lesznel« m-r nehány év előtt óhaj-
7a° ufr/ . k: ' ko,,y a sz. szék fentartása érdekében 
Slböíö nyelveken irt munkák, egybegyüjtessenek s 
egy nagj apologet. műben közzetetessenek. Óhajtása

T h 1 e r s tegnap ciott qossau — , /.ciuuu ... .^ ,
Uirvben \ „Constitutionei“, mely természetesen Uausz- dés megállapításáról értekezzenek ; reméljük , no0) a 
man n ur L a törvényjavaslat mellett s/.ólal fel, követ- felhívott értelmiség eleg ért lmes lesz nevezettnek ab-

árusok bízó
. — jóváha- mányábau megjelent „Az 1867 ki kiegyezés és Bocskay

avatott Jz állam a költség egy harmadrészének födő Hlésházy, Betbleu, Rákóczy népszövetségi politikája- 
féste kötelezte magit, mefy tervben 180 millió frank czimü röpirat (ára 40 kr.), mely a történet, adatok ügyes 
kai volt kimutatva "de a törvéavhozó testület áltál 150 felsorolása s az analóg-esetek tapintatos szembe alti As.i 
millióra leszállittatott A terv foganatb i vétetett, s ha által érdekes olvasmányt nyújt. — Hasonloaep megje- 
bár a munkálatok még most sincsenek befője ive, az icnt Rát b Mór k,adasaban c is z Be inat 
összköltséget már eleve egész pontossággal ki lebet F e r e n z „Az ingatlanok tuzkanentesenek allam
számítani _ Ama 150 millió frankeon felül meg szervezéséről4, szakavatott tollal irt röpirata.
barminezöt millió adatott ki. - A város nem folya- _ We,1ckhei,,i Krisztina g.' váRotta me'^je
mod-tt uj kölcsönhöz, hanem azon volt, hogy ajnanyt a vendekek hangversenyere oO ftert vallotta mer je
városi jövedelmek föl »slegébol, mely 1854 ben 7, äjß gyet. . . , . , u
évben 50 millióra terjed, pótolja. De mék ekkor is ma- — A pest belvárosi pleb híva alnil e y kőiül
rád deficit; ennek födözésére a város 10 évre terjedő belül 30 éves férfi hazasulasi szaudeaot jelentett -i, 
kötele,etbteeket vett át Maloviczki Józsefnek nevezi magat, de hogy e nevet hol

f-AMkozók fe lliatol maztattak úgynevezett dele- nyerte,nem tudni,mert keresztlevele nincs,s eddig, nyom,, 
gationalis^ utalványok kiadására, melyik legnagyobb fokból csak az derült ki, hogy le.enez ; ha származása 
része a credit forcier birtokában van. A varos, bogy ter- nak körülményéi, gyamja Dell ad á mi A„ost
bein könnyítsen és jövedelmével szabadabban rendel további kutatásai folytán sem derülnének fel, prímás 
kezhessék tHről negyven évre akarja kiterjeszteni a [ hge fog hiv. megkerestetm, az elohaladt kon, lelenc/, 
fennérintett kötelezeuségek teljesítését s a törvényhozó ek sub conditioue megkeresz«lese vegeik
testület feladata leend megvizsgálni, vaj,on elfogadható , - A k.Kyó “ c*‘»/g-b^Xk látsz bdvajt fog
p a törvénviavaslatb tn foglalt kiviteli módozat, s nem ma (áo en) egy hatal, iparos segédnek lats/.i r í .1 o 
volna e taton czclszerübb ha a város uj kölcsön fölvéte : tak el, valami konyha eszközt tett kéregetés közt zseb e, 
to által azonnll leróná ’a credit irányában! tartozását.! az eg)’ drabanttal megjelenő biztos a tolvajnak vagy 

Minta Presse“ jelenti, a párisi confercntiábau tolvaj fogóknak minden elóleges kihallgatása nclUi. a 
rés/tvett hatalmak köriratot fognak intézni illető képvi- delinquenst éktelen káromkodás kozo t appiica t larcvul -

S&SS SI ”“lel£
nácskozmány utján eszközöltetne^ . gj p á t) ^ozaK mel/vpltaképen’ méltányolhatná^ azon nagy-
felhívást bocsátott ki a nemzethez, melyoen a köztarsa-; szerű kegy aj andekot mely ben »/.vegyb. ( |na ) ‘
wmmmmmm.

növelte azon körülmény 
a felsorolt kifogások 
gyattak

y hfgyabÄai választásuk | gzertt és sajátságos kegyajindék ! - mert valahányszor
— w.; ssdÄasL'Ä nass» >mindannyiszor, mintegy 'felriasztja még a háiadatlaut is 

’ . __ i.;.,ziX -íjO tíPtt .1 múltkori fölkelés i közötti!léseu 
v
ben, 0 
szavazásoknál

)!ni, ön válasza gúny V* — Oh nem 
jogyzé meg a képviselő - válaszom - 

ember börtönben ül a kormány es országgyűlési többség 
parancsára, s önök mégis agy sztnlik, mintha itt_ o 
na! ‘ További megjegyzései a roppant zajban elhang
zottäk r .

Úgy látszik mintha Spanyolországban a képvise­
lők nem élveznék ugyanazon előjogokat, mint más alko - 
rnáuyos országokban, hol a képviselőre kimondott fo„ 
sági büntetés az országgyűlés tartamara fölfüggeszteti .

A trónjelöltségre vonatkozó hírek nagy óvatosság­
gal veendők, némelyek alaptalansága első tekintetre 
felismerhető. így a többi közt beszélik, hogy Angolor 
ezág jegyzéket intézett volna a portugál kormányhoz, 
melyben az iber Unió ellen tiltakozik. Fölösleges olyas 
mi ellen tiltakozni, a mi tettleg nem is létezik. Meg ne

i a aeiyeui zomo aseg u »auluui u
több mint Jaja a vallásos buzgóságnak — többeket is megtérítvén, 

vád 1 Ezen - Isten szentegyháza, a hit — remeny es szeretet, dicső 
és szabad hajléka marad hason mindörökké 1

Kelt, Aloertván 1869. febr. 21 én.
az albertfalvai közönség.

_ Pakaou, e hó 20 án rettentő tűzvész pusztított ; 
a romboló elem mintegy 150 házat perzselt le, melyek 
nek lakosai közül ez által sokan veginsegre jutottak. -- 
Vajha tehetősb emberbarátok a szerenesetlen kaiosultak 
nyomorán enyhíteni igyekeznének.

— Hallomás szerint Esztergom sz. kn vaiosabu 
az ottani zavarok megtüntetése végett Cselei Ja 
uos tott kiküldve mint királyibiztos.____________ _

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkeszti:
z o V ÁM Y 1 j. M I H A L Y.



c3

HIRDETÉSEK.

iS ‘< N05 c£ ló cd
< e
CC ti L.

-A •edco
cds Q3

z rH0 _

o (fírvi S
GO

u

U-.
5Kí

M «ti
«ti
O

>, **eÖ lO 2*2
1 1 1 t-T J3

le
X X

o2
5 § 3oX

"5 "2
XI X
s s s ► ■g Dl
s 1

c
yX

1 1
X >
<x 2 CD

5 CO 'l
c «ti o ®2 1 N

«5 X
► > X N

S d X c^ s2 2 d 1 g
J tűc

<Ű
d

o
tű 5 g

tp M ex 'S >-»S
X X Xr3 n *d

>. extx tx tx tx tx
H ti ti ti ti

S-5 5
'iä

M -g J
” §1 * E -o a

to
6c-»

.i^< a t
: .«ÍJ4-3I j< .1 ä>äI V l. tC-23 tojo c V.

- E

a~

S> OD ; ^

t =
> \M

2«
jS^i'-S ia \
<2 Jä 2 • ’
:= ä .1 “ M-o c ; ;

äS

00 io» Í
. 3 0»I °-M ä X 

5 "o - 9

ZEISLER M.
hirdetmény-felvéti irodája,

Blsiea MrMp siámárse

Pesten, király-utcza 60. sz. alatt,
elfogad minden bel és külföldi lapokba hirdetményeket 
a legkedvezőbb feltételek mellett, postai vagy másféle 
költségek felszámítása nélkül, s esenfelül tetemes leró 

vatokban részesít.

A legcsekélyebb próbatét elegendő. 

Egyszersmind ajánlja az ezzel összeköttetésben levő, 
minden

honi termesztményekre , úgy mindennemű 
papírra is kiterjedő

bizományi, ügynöki és pénzbeszedési
üzletét!

Ili. ÉVFOLT

Előfizető*
egész évre 20 írt..

négy« j
Beigtatási dij tel
5 kr.; bélyvg.Uj mind!

30 kr I
A „nyilttér“ ben 4- bj 

20 kr.j

Fioíize]

AUTCl
lssO' I ik I

Egész évre ■ I
Félévre |

Évnegyedre ]
Egy hónapra j

Szegényebb sori 
urak számára inindJ 
műk a rendes eongrtl 
uz „ Antinómiát1 na 
forintért szívesen a

ELISMERÉS; ^<4><A*4>‘é»‘é‘<4>«4><A>«4‘4»4»«4>«4»4»'4»‘4«4»4‘ 4 4A44 «4 4*444 4« 44444444444*4444444434í 
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melyet magas állású |és illetékes személyiségek adtak a valódi

HOFF-fóle maláta-gyártmányok
ayógybatásárúl mellbajokban, testi elgyengülésekben — és üdült hurutokban«

stb. stb.

HOFF JÁNOS urnák
központi föszállitó-mktára. 

BECSBEN, Karlner-ring 11-ik szám..
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Herczeg Blücher wahlstadti ezukorgyára 1868. apr. 30. tett megrende­
léseket maláta-kivonatokra. — Ö exája Gablencz tábora ernagy kormányzó__ 
kijelenté, hogy ö sieinélyeeni győződött meg a Hoff féle maláta gyárt­
mányok rendkívüli gyógyhat,ágáról.“ Ugyan igy nyilatkoztak a porosz" 
miniszter gr. Bismark és Heydt ő exái; ez utóbbi azt mocdá, hogy a Hoff féle. 
matató készítmények semmi kívánni valót sem hagynak maguk után. 
öettinger Wallenstein herczeg igy irt; „emberi kötelességemnek isme­
rem, hogy a Hoff féle malátta gyártmányok kitűnő gyógyer» jét nyíl 
au bevalljam“ Elsner-Aderdorf államminisztcr pedig elismerte a lloff-féle" 
maláta készítmények győgyerejét az ő magán betegápoldájaban.

„Önnek maláta egészségi csokoládéja — írja dr Raudnitz — fel 
tűnő sikert mutatott melihetegségeknél, test gyöngüléseknél és üdült a 
hurut bajoknál.“ — Párisból ily elismerő nyilatkozat érkezett: Egy egész éven 
át szenvedtem légcső gyulladásban, miáltal elgyengülvén, étvágyam s álmám el-^ 
vesztém. Egyik legjobb párisi orvos, dr. Lucco tanácsolta, használjam önnek^ 
maláta kivonatát, ezen tanácsnak és ön jeles szerének köszönhetem teljes egész- 
ségemet. De Guillaume. 31. rue de Londres. ^6

Miután pedig több gyár készíti a maláta kivonatot, kérem a t. közönsége^ b
melí aHo,rji"°'Cíkie,é' ”em ,i,eii' rrrrrrrrt-rrtrrtmtmrf ■fr-vvtv»
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FRISS CSIR AKÉPES
GAZDASÁGI

VETŐ-MAGVAK.
Franczia luczeri a legszebb. 
Belföldi „ „
Stájer veres lóhere „
Fehér réti here „
Török-Baltacím. (Espaeette) 
Biborhere egy éves herefa 

jók .és több

Legjobb takarmány 
fűmagvak. 

Franczia fűmag.
Eredeti amer

Olasz fűmag.
Angol fűmag (kertekbe.) 
Fümagvegyület pázsitnak.

„ nedv. rétbe
„ száraz „

Burgundi répa sárga 
n » veres.

, i, „ fehér
es több répa fajok.

Sárga murok-répa fajok ta­
karmánynak.

lkai dohány magvak

Tarlórépa fajok kerek fehér, 
hosszú fehér.

Legújabb gabona fajok. 
Mindenféle olaj növények u. 
m. Gomborka,
Lenmag belföldi.

„ valódi rigai.
Repcze belföldi nyári.

„ ujse landi nyári.
_ „ esernyő alakú téli. 

az Árjegyzék szerónt.

Főzelék és virág magvak
melyeket a külföld elismert és legjobb forrásaiból személyesen vásároltam és választot­
tam, tehát ha valamivel azok árai magasabbak is, de a nagy érdemű gazdálkodó és 
ketészkedő közönség biztosítva lehet a legjobb fajú magvak vételéről. Mindezek nagyban 

valamint kicsinyben jutányos áron kaphatók

FÖLDESSYLAJOS
magkereskedésében.

a „IN APHAFORGÓHO Z“

Pestei* aíiiMSQiF Mi siáme
gy Az Árjegyzék kívánatra küldetik azonnal bérmentve.

HÖPFNER GYULA
órás

megnagyobbitott óraraktára,
Pesten, kiqyő-ateza 4. sz. a.

a Steidl-féle házban.

a „magyar czimerhez,*
ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindenféle

6>r®iee«8 lap« és ise&érákMl,
valamint legújabb s legtökéletesb

iroda-órákból,
melyek megvételénél

jgyp* egy évi jótállás adatik. "Ä
X’alóbau jól járó ezüst czilinder . . 12 frt.

„ „ „ horgony . . 17 „
„ „ arany czilinder . . 30 „
„ „ „ horgony . . 40 „
„ „ „ amerikai cylinder . 10 „
„ „ ingaóra 8ad napi felhúzás­

sal, fertály és óratltő szer­
kezettel . . . 60 „

„ inga óra Utöszerkezettel . 37 ,,
,. „ inga óra . . 20 „

Finom arany és ezüst lánczok a legmérsékeltebb árakon.
Mindennemű órák kijavításra felvétetnek és jótállás mellett a legjobban 

és legjutányosabban kijavíttatnak. Vidéki megrendelések a legpontosabban tel­
jesítetnek.

Pest 1869 Gyoresfijtónyomás» sí Első magyar egyesület könyvnyomdának (Stickler, Harsányt Nagy) 3 korona utasa. 18 tiáns al-**>

r«-s<

Tévedés biiuti. | 
említett röpirat. !ni| 
thántuli népekkel V 
G5 OS-ki országgyj 
ségi politikának nja 
zad elején, találjuk j 
törekvésében, lmgyi 
tositékát a hév>i .i-j 
túli népekkel \ 0 q 
keresték.

Ezen pulitik. u 
béesi békék ités, a | 
gyár alkotmány I azj 
által igyekezett liizl

Ebbéli követelj 
is vétetvén. i
( Telim szag. Morva j 
megbízott köveiéi ij 
országok és tartón 
a bécsi 1) 'ke mvgtaj 
okmányaikat egy n

E szerződés 
personal unt» égj o( 
tott volna. Az a népi 
egymás iránt. Mert 
azonossága egyik 
ra, bogy kötelezze 
kotmanyait, integritl 
sok esetében vé lelj 
joga. az adott politj 
származott léginké.

„Bocskay haj 
Thurzó György líra 
meggyöngült nemj 
Magyarországnak 
kiragadva. — közéj 
a dynast ia tanács 
sitani.

Nevezett állati 
mány és a kivívott^ 
szemben az udvi 
őseink már ekki 
nyosságot Lajtliái 
úgy élvezhetik, ij 
szer ver gyökere 
tölt népszövetség 
kezdenek müködnj

Említett két 
bírta reá Magyars 
tyás föberczeggel 
szövetkezzenek. 1| 
udvar határozott 
absolutismus ellen j 
jen páthossal birj 
szerint magyar kJ 
feláldozni: — M 
szabadelvű törekvl

A föberczeg 
lóban szabadelvű 
hogy ellenzené, s< 
le az ausztriai rej 
gyarország s a la 
bonthatlan frigy " 
érdekek : alkotni! 
ügyének biztosit:.;

A pozsonyi 
birodalom törtéin 
népek szándoka 
lödhetvtt : egy pal 
eredményei is tani 
s lajthántuli nemz] 
dekeiket a dynas 
mány absolutism 
korántsem merev I


